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Az újjászületett NATO tükör legutóbbi száma után megint

csak rengeteg levelet kaptunk, olyan kérésekkel is, amelyek egy

olvasólevélrovat létrehozását javasolják. A kérésnek eleget téve a

jövôben újságunk kibôvül egy ilyen rovattal. A központi téma

ezúttal a békefenntartás, mint olyan terület, amelyen a Szövetség

egyre inkább érintetté vált az elmúlt években. Espen Barth Eide,

a Királyi Norvég Külügyminisztérium államtitkára a békefenn-

tartás fejlôdését vizsgálja a hidegháborútól kezdve. Christopher

Bellamy, a Cranfield Egyetem hadtudománnyal és doktrína fog-

lalkozó professzorának véleménye szerint a békefenntartás min-

den, csak nem gyáváknak való tevékenység. David Lightburn,a

Pearson Békefenntartó Központ munkatársa pedig azt hasonlítja

össze, hogyan hasznosítja a NATO, ill. az Egyesült Nemzetek a

balkáni tapasztalatokat. Vitarovatunkban Bill Nash, a Külkap-

csolatok Központja a Megelôzésért elnevezésû Tanács igazgató-

ja, és John Hillen, George W. Bush amerikai elnök választási

kampányának egyik biztonságpolitikai tanácsadója vitatkozik ar-

ról, hogy a katonák lehetnek-e egyszerre békefenntartók és har-

cosok. Ezzel a témával foglalkozik az interjú is, amelyben – más

témák mellett – Sir Rupert Smith tábornok, a Szövetséges Ha-

derôk Európai Fôparancsnokának helyettese osztja meg velünk

véleményét arról, hogy mik a katonák számára a megfelelô fel-

adatok egy békefenntartó mûvelet során. Könyvszemlerovatunk-

ban Jamie Shea, a NATO Információs és Sajtóirodájának igazga-

tója szemlézi azt az öt könyvet, amely eddig megjelent a

Szövetség koszovói mûveletérôl. Egy másik cikkben Carlo Scog-

namiglio Pasini volt olasz védelmi miniszter ismerteti Olaszor-

szág megnövekedett szerepét a balkáni békefenntartó mûveletek-

ben. Bronislaw Komorowski lengyel védelmi miniszter pedig

bemutatja hazája haderôreformjának programját. Végezetül pe-

dig, 25 évvel az után, hogy hivatalos elismerést nyert a Nôk a

NATO-Erôkben Bizottság, Vicki Nielsen, a NATO tükör fô-

szerkesztô-helyettese azt vizsgálja, hogy milyen mértékben in-

tegrálódtak a nôk a NATO haderôibe. A számot statisztikák zár-

ják arról, hogy hány nô vesz részt katonai és békefenntartó

mûveletekben.

Christopher Bennett

49. szám

2001. nyár

Üresedések a NATO-ban

A NATO országok állampolgárai a NATO Nemzetközi Titkárságának
minden helyére jelentkezhetnek. Az üresedésekrôl, a felvételi eljárásról

szóló részletek és a jelentkezési lapok a NATO honlapján találhatók
meg, a következõ címen:  

http://www.nato.int/structur/recruit/index.htm
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A NATO-nagykövetek június 20-án elvi
hozzájárulásukat adták ahhoz, hogy
Borisz Trajkovszkij macedón elnök ké-
résének megfelelôen a NATO segítsé-
get nyújtson az albán szélsôségesek
lefegyverzésében, azzal a feltétellel,
hogy a felek sikeres politikai párbeszé-
det folytatnak egymással és beszünte-
tik az ellenségeskedést. A nagykövetek
utasítást adtak egy, a fentieken alapuló
mûveleti terv kidolgozására.

Lord Robertson NATO-fôtitkár június
14-én Szkopjébe látogatott, ahol ta-
lálkozott Borisz Trajkovszkij elnökkel,
Ljubco Georgevszkij miniszterelnök-
kel valamint más politikai vezetôkkel,
és eszmecseréket folytatott arról,
hogy miként lehet véget vetni az albán
szélsôségesek felkelésének.

Bush látogatása

A NATO állam- és kormányfôi június
13-án tartottak csúcstalálkozüt a NATO
központjában az Észak-atlanti Tanács
rendkívüli ülésének keretében, George
W. Bush amerikai elnök elsô hivatalos
európai útja alkalmából. A megbeszé-
lések lefedték a NATO napirendjén sze-
replô összes kulcskérdést, ideértve a
rakétavédelmet is. A további bôvítés
kérdésében a szövetségesek kizárták a
nulla opciót, azaz legalább egy ország
valószínûleg meghívást kap majd a
Szövetség 2002-es prágai csúcstalál-
kozóján a csatlakozásra.

Az Európai Unió és a NATO Katonai Bi-
zottságai június 12-én tartották elsô hi-
vatalos együttes ülésüket a NATO köz-
pontjában, ahol információt cseréltek az
EU-NATO biztonsági együttmûködés-
hez kapcsolódó gyakorlati kérdésekrôl.

A Nôk a NATO Erôkben Bizottság júni-
us 10-15-i találkozóján ünnepelte fen-
nállásának 25 éves évfordulóját. Ülését
kivételesen Rómában tartotta, nyoma-
tékot adva annak, hogy az olasz hadse-
reg tavaly vett fel elôször soraiba nôket.

A NATO-tagországok és a partnerek vé-
delmi miniszterei június 7-8-án tartot-
ták Brüsszelben hathavonta esedékes
ülésüket. A megbeszélések kulcskérdé-
sei között szerepelt az EU-NATO kap-
csolatok fejlôdése, a Védelmi Képessé-
gek Kezdeményezés végrehajtása, a
rakétavédelem és a macedón válság.

Robert Kocsarjan örmény elnök júni-
us 6-án a NATO-ba látogatott, ahol ta-
lálkozott Lord Robertsonnal. Megvi-
tatták az országa és a NATO közötti
folyamatos partnerséget, valamint a
Hegyi-Karabah miatt Azerbajdzsánnal
fennálló feszültséget.

Mintegy 100 tábornok gyûlt össze jú-
nius 5-6-án a Szövetséges Erôk Eu-
rópai Fôhadiszállásán (SHAPE) a
Szövetséges Európai Haderôk Fôpa-
rancsnoka (SACEUR), Joseph W.
Ralston tábornok által szervezett
éves konferenciára. A napirenden
szereplô két fô kérdés a NATO 1999-
es Stratégiai Koncepciója és annak az
erôkre és képességekre gyakorolt kö-
vetkezménye, valamint a NATO balká-
ni misszióinak értékelése volt.

Tizennégy NATO- és partnerország
vett részt június 1-18-án a Balti-ten-
geren a Baltops 2001 fedônevû béke-
támogató gyakorlaton.

Június 1-2-án Lord Robertson látoga-
tást tett Rómában, ahol részt vett
Olaszország éves katonai parádéján,
továbbá találkozzon Carlo Azeglio Ci-
ampi elnökkel, Sergio Mattarella távozó
védelmi miniszterrel és Silvio Berlus-
coni beiktatás elôtt álló új miniszterel-
nökkel.

Miniszterek Budapesten
A NATO és a partnerországok külügy-
miniszterei május 29-30-án, Budapes-
ten évi rendes tavaszi ülésüket. A meg-
beszélések a feszült macedón helyzetre,
a balkáni fejleményekre, az EU-NATO
együttmûködésre és a Szövetséget
veszélyeztetô új kihívásokra összponto-
sították, balamint a NATO partneri kap-
csolataira, illetve a Szövetség és Orosz-
ország, valamint Ukrajna közötti
kapcsolatok erôsítésére.

Lord Robertson május 31-én látoga-
tást tett Dubrovnikban, ahol beszé-
det mondott az „Európai integráció
kulcslépései: a délkelet-európai béke
és jólét elômozdítása” címû konfe-
rencián.

A NATO-bôvítés kérdése dominálta a
NATO Parlamenti Közgyûlés ötna-
pos tavaszi ülésszakát, amelyet má-
jus 27-31-én tartottak Vilniusban.

Lord Robertson május 24-i állásfog-
lalásában élesen elítélte a macedóni-
ai szélsôséges csoportok közelmúlt-
beli akcióit, különösen folyamatos
jelenlétüket több megszállt faluban,
és támadásaikat a kormányzati biz-
tonsági erôk ellen.

Az ütközôzóna megnyílik
Május 24-én megkezdôdött a jugo-
szláv és szerb biztonsági erôknek a
Szerbia és Koszovó közötti ütközôzó-
na, a Szárazföldi Biztonsági Övezet
B-szektorába való visszatérése.

Az Atlanti Szerzôdés Társaságainak
Szövetsége (ATA) május 21-én tar-
totta éves ülését a NATO központjá-
ban, ahol Lord Robertson röviden tá-
jékoztatta a résztvevôket a NATO
napirendjén szereplô kulcskérdések-
rôl. Az ATA Oktatási Bizottsága a kö-
vetkezô napon ült össze, hogy megvi-
tassa, a nemzeti szervezetek miként
tudják a fiatalabb korosztállyal meg-
értetni a biztonsági kérdéseket.

A SACLANT és a SACEUR
találkozója
A Szövetséges Atlanti Haderôk Fôpa-
rancsnoka, William F. Kernan tábor-
nok 2001. május 16-17-én elôször

látogatott a SHAPE-be, hogy találkoz-
zon Joseph W. Ralston tábornokkal,
a Szövetséges Európai Haderôk Fôpa-
rancsnokával és munkatársaival.

Lord Robertson Tiranában találko-
zott Rexhep Meidani albán elnökkel,
Ilir Meta miniszterelnökkel, Paskal
Milo külügyminiszterrel és Ishmail
Lleshi védelmi miniszterrel, akikkel
megvitatták a régióbeli fejleményeket
és a védelmi reform ügyét.

Ivica Racsan horvát miniszterelnök
május 16-án találkozott Lord Robert-
sonnal a NATO központjában, és fel-
szólalt a NATO-nagykövetek elôtt.
Megvitatták Horvátország hozzájáru-
lását a regionális stabilitáshoz, vala-
mint az egyéves kormány politikai re-
formprogramját.

Május 15-26. között hét NATO-tagor-
szág erôi vettek részt a Damsel Fair
2001 gyakorlaton a Kusadasi-öböl-
ben, Törökország partjainál. A cél az
akna-hadviselés minden tervezési,
végrehajtási és elemzési vonatkozá-
sának gyakorlása volt.

A NATO vezérkari fônökei saját kör-
ben és a partnerek részvételével tar-
tottak ülést május 15-16-án. A kulcs-
kérdések között szerepelt a balkáni
békefenntartás, a macedón helyzet, az
EU-NATO kapcsolatok fejlesztése, a
NATO-haderôstruktúra felülvizsgálata
és egy levegô-föld felderítô rendszer
beszerzésérôl szóló megbeszélés.

A nemrégiben megválasztott moldo-
vai miniszterelnök, Vasile Tarlev má-
jus 15-én találkozott Lord Robertson-
nal a NATO központjában. Kifejezte
hazája elhatározását arra, hogy széle-
sítse és kiterjessze a NATO-val való
együttmûködést, különöse a béke-
fenntartás területén.

Öt NATO-tagállam és hét partneror-
szág vett részt május 14-23-án az
Egyesült Államok Virginia államában
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lévô Newport Newsban tartott, Coope-
rative Tide 2001 elnevezésû haditen-
gerészeti gyakorlaton, amelyena parti
hadviselési eljárásokat gyakorolták .

Május 14-16. között hat NATO-tagál-
lam és hat partnerország vett részt a
Cooperative Baltic Eye gyakorlaton,
amelyet a Balti-tengeren tartottak és
amely a kutatás-mentés vezetési, irá-
nyítási és koordinációs eljárásainak
fejlesztését célozta.

Május 11-rôl 12-re virradó éjszaka a
KFOR-csapatok elfoglaltak egy hatal-
mas, titkos nehézfegyver raktárt,
amelyet a presevó-völgyi fegyveres
albán csoportok használtak.

Lord Robertson május 10-11-én Bar-
celonába látogatott, ahol beszédet
mondott egy biztonsági és védelmi
konferencián mielôtt Madridba uta-
zott volna, ahol találkozott José Ma-
ria Aznar miniszterelnökkel, Josep
Piqué külügyminiszterrel és Federico
Trillo-Figueroa védelmi miniszterrel.

Május 9-én Hágában Lord Robertson
beszédet mondott az Európai Bizton-
sági Tanulmányok Központjában és
késôbb találkozott Frank de Grave
holland védelmi miniszterrel.

Május 8-án került sor az elsô konzul-
tációra a NATO-központjában a raké-
tavédelem témájában, amelynek ke-
retében az amerikai delegáció
ismertette az amerikai adminisztráció
álláspontját Lord Robertsonnal és az
Észak-atlanti Tanáccsal.

Közös EU-NATO fellépés

Miután a szélsôséges albánok ismé-
telten akciókat indítottak a macedóni-
ai fegyveres erôk ellen, Lord Robert-
son az Európai Unió Külügy- és
Biztonsági Fôképviselôjével, Javier
Solanával együtt május 7-én Szkop-
jébe utazott, ahol találkozott Borisz
Trajkovszkij elnökkel és más politikai
vezetôkkel.

A Nemzeti Fegyverzeti Igazgatók Kon-
ferenciája május 3-4-én Brüsszelben
tartotta kétévenkénti ülését, amelynek
keretében megvitatta a NATO napirend-
jén szereplô politikai kérdéseket és
projekteket, beleértve a Védelmi Ké-
pességek Kezdeményezés végrehajtá-
sát és a Fegyverzeti Felülvizsgálatot.

Május 2-4-én Bukarestben került sor
a A 2001-es NATO Gazdasági Kollok-
viumára amely a regionális gazdasági
együttmûködés, a biztonság és a sta-
bilitás közötti kölcsönös kapcsolatra
koncentrált, különös hangsúllyal Dél-
kelet-Európára, a Dél-Kaukázusra és
Közép-Ázsiára.

Lord Robertson elítélte az albán szél-
sôségesek egyik akcióját, amely a ma-
cedón fegyveres erôk ellen irányult áp-
rilis 28-án Tetovó városának közelében.

Hat NATO- és partnerország, valamint
Argentína körülbelül 1500 tartalékosa
kiképzést tartott április 27-tôl május
10-ig Boszniában és Koszovóban, két
többnemzetiségû békefenntartó gya-
korlat – az Adventure Express és a
Dynamic Express 2001 – keretében.
Mielôtt a tartalékos erôk elfoglalták
volna pozíciójukat az SFOR és a KFOR
hadszintéri területén, elôzetes kikép-
zésre került sor Albániában az albán
csapatokkal együtt.

Koszovói felek
A szerb kormány április 25-i, NATO-
beli látogatását követôen Hans Haek-
kerup, az ENSZ különleges koszovói
megbízottja és magas rangú politikai
vezetôk egy delegációja – amelyben

helyet kaptak a koszovói etnikai cso-
portok képviselôi – április 26-án talál-
kozott Lord Robertsonnal és a NATO-
nagykövetekkel.

Izrael április 24-én biztonsági egyez-
ményt írt alá a NATO-val, elsôként a
NATO Mediterrán Programjában
résztvevô hét ország közül.

A NATO- és a partnerországokból ér-
kezett, mûszaki hadtesteket vezetô tá-
bornokok és magas rangú tisztek áp-
rilis 24-26-án megvitatták a katonai
mérnöki tevékenység jövôjét éves
konferenciájukon, amelyre idén a
francia hadsereg mûszaki iskolájá-
ban,  Angers-ben került sor.

Lord Robertson április 23-án Hollandiá-
ba látogatott, ahol a Jozias van Aartsen
külügyminiszterrel való találkozó után
megnyitotta az Üzleti Hét Konferenciát,
amelyet a rotterdami Gazdasági Társa-
ság szervezett, továbbá megkapta a
2001-es Üzleti Hét Díjat a világméretû
kommunikációban elért eredményeiért.

Április 15-én a KFOR-katonák jelenlé-
tében átadtak öt szerb túszt, akiket
március óta tartottak fogva a Dél-
Szerbiában tevékenykedô albán szél-
sôségesek.

Háborús bûnös elfogása
Az SFOR katonái április 15-én elfog-
ták Dragan Obrenovicsot, a szrebre-
nicai mészárlással vádolt három
boszniai szerb egyikét, és átadták a
hágai Nemzetközi Bíróságnak.

Az Észak-atlanti Tanács április 10-i
döntését követôen április 14-én a
Szerbiát és Koszovót elválasztó Szá-
razföldi Biztonsági Övezet D-szekto-
rát átadták a jugoszláv erôknek.

Lord Robertson elítélte egy orosz
KFOR-katona szándékos célbavételét
és meggyilkolását április 11-i lövöl-
dözésben, Koszovóban.

Két brit pilóta halt meg április 9-én
egy helikopter szerencsétlenségben,
rossz idôjárási körülmények között
Koszovó hegvidékes térségben, közel
a macedón határhoz.

Hat NATO-tagország légierejének tagjai
vettek részt április 2-6-án a görögor-
szági Ample Train 2001 logisztikai
gyakorlaton, hogy gyakorolják a harci
repülôk kiszolgálását és kezelését.

KFOR parancsnokváltás

Thorstein Skiaker norvég tábornok
vette át a KFOR irányítását április 6-
án, az olasz Carlo Cabigiosu táborno-
kot követve.

Április 6-án a bolgár parlament ratifi-
kálta azt a NATO egyezményt, amely
lehetôvé teszi a görög és török NATO-
erôk számára a bolgár területen való
áthaladást a koszovói, NATO-vezette
békefenntartó mûveletek megerôsíté-
se érdekében.

A NAC délre megy
Lord Robertson és a 19 NATO-nagy-
követ április 3-4-én látogatást tett
Macedóniában és Koszovóban, meg-
szakítva útjukat a Szövetséges Erôk
Dél-európai Parancsnokságán Ná-
polyban, amely ellátja az SFOR és a
KFOR vezetését.

A belgiumi Mons közelében lévô
SHAPE április 2-án ünnepelte fennál-
lásának 50. éves évfordulóját, a SA-
CEUR, Ralston tábornok és Lord Ro-
bertson elnökletével.

Lord Robertson március 29-30-án
kétnapos látogatást tett Varsóban,
ahol találkozott Aleksander Kwasni-
ewski elnökkel, Jerzy Buzek minisz-
terelnökkel, a külügy- és a védelmi
miniszterrel, valamint a parlament fel-
sô- és az alsóházának tagjaival.
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További információkat
a NATO Update nyújt
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/index.htm. címen.
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gok békés megoldásáról szól. Ez leginkább arra szolgált,
hogy kreatív módon segítsen felülemelkedni a szuperhatal-
mi rivalizálás problémáján, amely túl gyakran tette mûkö-
désképtelenné a Biztonsági Tanácsot, és akadályozta meg,
hogy gyakorolja fennhatóságát az Alapokmány VII. fejezete
értelmében a békére veszélyt jelentô cselekmények esetén.

Az elsô években a békefenntartás szó szerint egy adott bé-
ke megtartásáról szólt. Ez rendszerint nemzetközi közvetítés
eredménye volt egy fegyveres konfliktusban, ahol a háborús
felek aláírtak egy fegyverszüneti vagy békemegállapodást,
szerették volna, hogy tartós legyen, de nem bíztak egymás
adott szavában. Az Egyesült Nemzeteket ilyenkor hívták
meg, hogy járôrözzön és tartson ellenôrzéseket a két fél kö-
zötti ütközôzónában. A felek számára biztosítékot jelentett a
szervezet jelenlétének NATO-semleges” és nem-támadó ter-
mészete. Noha nem minden hidegháborús békefenntartó mû-
velet volt egyformán sikeres, az ENSZ-békefenntartók jelen-
léte néhány esetben segített megelôzni az ellenségeskedések
kiújulását ott, ahol a harcok máskülönben újra kitörtek volna.

Espen Barth Eide a Norvég Királyi Külügyminisztérium

államtitkára

Abékefenntartás többé nem az, ami volt. Megváltoz-
tak az érintett szereplôk, a hozzákapcsolódó eljárá-
sok és maga a koncepció is. Ennek folyamán össze-

tettebb, átfogóbb és veszélyesebb tevékenységgé vált. Sôt, a
feladata súlyánál, a szükséges erôforrások és készségek jel-
legénél fogva minden érintett civil és katonai intézmény
azon munkálkodik, hogy munkamódszereit átalakítva meg-
feleljen a kihívásnak. A változás különösen szembetûnô
volt Európában.

Miközben a békefenntartást hagyományosan az Egyesült
Nemzetek égisze alatt végzik, az ENSZ Alapokmány nem
utal rá egyértelmûen. A koncepciót ténylegesen az Egyesült
Nemzetekben alkották meg a hidegháború idején, kiterjeszt-
ve az Alapokmány VI. fejezetének hatókörét, amely a válsá-

A békefenntartás múltja és jelene
Espen Barth Eide azt vizsgálja, hogy milyen fejlôdésen ment keresztül 

a békefenntartás a hidegháború vége óta, és milyen természetûek a mai kihívások
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Adj egy ötöst: Az átfogó békeépítésnek túl kell lépnie a legközvetlenebb katonai és humanitárius problémákon 



A hidegháborús biztonsági gondolkodás a stabilitásra
összpontosított. A legjobb, amit az ember remélhetett, az a
status quo fenntartása volt. Makroszinten ez egyensúlyt je-
lentett a szuperhatalmak között, mikroszinten pedig azt,
hogy betartják a létezô békemegállapodásokat. Ebben a vo-
natkozásban akkoriban divatos kifejezéssé vált a feltartóz-
tatásn. Tekintve az alternatívát, – a hatalmi rendszer egyen-
súlyának teljes felborulását és közvetlen konfrontációt a
szuperhatalmak között – aligha lehetett volna másként.

A biztonsági gondolkodás mára megváltozott. A status
quo fenntartása helyett a kulcsszavak közé sokkal inkább
az átmenet, a bôvítés és az integráció tartozik – mind in-
kább dinamikus, és nem statikus koncepció. A változás di-
namikája a békefenntartásra is hatással van. A klasszikus
feladat – NATO-semleges” ütközôként szolgálni a bele-
egyezésüket adó felek között – olyan mûveletté alakult át,
ahol politikai, gazdasági és társadalmi változások kezelé-
sére kell berendezkedni, gyakran nehéz körülmények kö-
zött. Ezt a trendet az a tény táplálja, hogy a legtöbb modern
békefenntartó mûvelet államon belüli, nem pedig államok
közötti konfliktusra ad válasz.

Amûveleti tervezési és válságkezelési stratégiáknak figye-
lembe kell venniük a békefenntartás változó dinamikáját.
Sok esetben nem lehetséges és nem is kívánatos annak a
helyzetnek a visszaállítása, ami a konfliktus elôtt létezett. E
helyett segíteni kell a feleket, hogy új társadalmat építsenek
fel. Gyakran nehéz világos, koherens és megbízható partne-
reket találni, akik valódi irányítással rendelkeznek saját erôik
felett. Sokszor a helyzetet bonyolítja a hadurak és a konflik-
tus vállalkozó kedvû résztvevôinek jelenléte, akik fel vannak
készülve a mítoszok kiaknázására azért, hogy erôszakot szít-
sanak a hatalom megragadása vagy megtartása érdekében. A
politikai és pénzügyi okok átfedik egymást, néha elmosva a
politika és a szervezett bûnözés közötti határt. Sôt, sok mos-
tani konfliktusban nem más forog kockán, mint magának az
államnak a természete. Mivel ezek a kérdések sokszor meg-
oldatlanok maradnak egy nyílt konfliktus végén, a nemzetkö-
zi közösség azon kapja magát, hogy felkérték a rosszul mû-
ködô intézmények – beleértve az állami adminisztrációt, a
jogrendszert, de még a helyi médiát is – megreformálására.

A jelenkori konfliktuskezelés összetett. A katonai vonat-
kozáson túl sok más tevékenység vált a békeépítô mûvelet
integráns részévé. Csak a civil és katonai eszközök óvatos,
jól megtervezett és összehangolt keveréke hozhatja létre a
hosszú távú, önfenntartó stabilitás és béke feltételeit. A béke-
fenntartás ezen új megközelítése iránti igény elvezetett egy
vitához az Egyesült Nemzetek és a regionális szervezetek
szerepérôl a válságkezelésben. Különösen igaz ez Európára,
ahol számos regionális és szubregionális szervezet aktívan
vesz részt a válságkezelés különbözô vonatkozásaiban, és az
együttmûködés és munkamegosztás kérdései különösen re-
levánsak. A válságkezelô képességek erôsítése ma elsôdle-
ges feladat az elmúlt évtized azon biztonsági kihívásainak
eredményeképpen, amelyek tanulásra, változásra és újításra
kényszerítették az európai országokat és intézményeket.

Európát intézményi ereje és pénzügyi forrásai logikus
hellyé tették ahhoz, hogy itt kezdôdjön meg néhány béke-
fenntartó kötelezettség átvétele az Egyesült Nemzetektôl.
Európa nem eredendôen jobb a konfliktusok kezelésében,
nem is fejlôdtek ki itt olyan kipróbált és tesztelt béketámo-
gató mûveleti modellek, amelyeket könnyen lehetne a vi-
lág más tájain is alkalmazni. Azonban Európa tapasztalata
számít, nem kevésbé azért, mert a balkáni események és az
azokra adott nemzetközi válaszok központivá váltak a hi-
degháború utáni világ béketámogató mûveletei jelenkori
doktrínáinak kifejlesztésében. A Balkán sok tekintetben
Európa biztonságpolitikai tesztpályájává vált. Csaknem
minden kérdésnek, amely ma az európai biztonsági vitát
uralja – transzatlanti kapcsolatok, a NATO jövôje, az Euró-
pai Unió és az Egyesült Nemzetek szerepe, kapcsolatok
Oroszországgal – van balkáni dimenziója.

A Jugoszlávia felbomlását kísérô háborúk és az azokra
adott nemzetközi válaszok rávilágítottak a hidegháború vé-
gi európai biztonsági architektúra hiányosságaira. Olyan
hiteles regionális szervezetek hiányában, amelyek készek
vagy hajlandóak lettek volna felvállalni a feladatot, az
Egyesült Nemzetek 1992 februárjában Horvátországba te-
lepítette az eredeti ENSZ Védôerôt (UNPROFOR). Rövid-
del ezután kiterjesztették mandátumát Bosznia-Hercegovi-
nára (Bosznia), késôbb, 1993-ban pedig Macedóniára.
Amit eredetileg hathónapos küldetésnek terveztek, négy
évig tartott.

Az Egyesült Nemzetek volt a fô intézmény, amely megkí-
sérelt közvetíteni, és véget vetni az ellenségeskedéseknek,
fenntartani a békét egy olyan régióban, ahol megállapodtak
egy tûzszünetben, és enyhíteni a nem harcolók szenvedéseit
a konfliktus által érintett területeken 1992 és 1995 között. Az
évek során a NATO egyre inkább érintetté vált légi és tenge-
ri támogató mûveleteivel, és a két intézmény között fokoza-
tosan alakult ki partneri kapcsolat. A Daytoni Megállapodás
után – amely véget vetett a boszniai háborúnak, és mely
1995. december 20-án lépett életbe – a katonai felelôsséget
átadta a NATO-vezette Végrehajtó Erônek (IFOR). Ez volt a
Szövetség elsô katonai mûvelete a szárazföldön, és nagyban
hozzájárult identitásának újraformálásához. A NATO csupán
néhány év alatt átalakította magát, egy csaknem teljesen új
feladatot vállalva fel, és a katonai és politikai válságkezelés
egyre hatékonyabb eszközévé vált.

Ez az adaptációs és tanulási folyamatot mutatja egyértel-
mûen az, ahogy fejlôdött a békefenntartás Boszniában az
IFOR és a Stabilizációs Erô (SFOR) keretében, és táplálta
azt a megközelítést, amit 1999 júniusában, a Koszovói Erô
(KFOR) telepítésekor alkalmaztak. Két trendre lehet felfi-
gyelni. Az egyik annak az értelmezésnek a kiterjesztése,
hogy mibôl is áll a katonaság mandátuma. Az IFOR elsô
napjaiban a hangsúly a misszió megváltozásának elkerülé-
sén volt, és azon, hogy a katonaság ne vállaljon fokozato-
san magára olyan feladatokat, amelyek civileknek valók.
Egyre világosabbá vált azonban, hogy nem lehet elszigetelt
katonai sikert elérni.

A BÉKEFENNTARTÁS KIHÍVÁSA
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Ha az átfogó békeépítési folyamat nem tudná megterem-
teni a stabil és tartós béke feltételeit, ez ugyanúgy a NATO,
mit a civil szervezetek hibája is lenne. Ez segített erôsíteni
a kapcsolatot a békefenntartó erô és civil partnerei között.
Sôt, a KFOR telepítésének idejére megtanulták a leckét és
tükröztették egyfelôl abban a széleskörû mandátumban,
amit a kezdetekkor adtak az erônek, másfelôl pedig a
KFOR és az ENSZ átmeneti koszovói adminisztrációja kö-
zötti jó és rugalmas kapcsolatban.

A második trend a NATO békefenntartó mûveleteinek
európai jellegének fokozatos erôsödése. Az UNPROFOR
összetételét tekintve nagyrészt európai volt, de viszonylag
nagy számban foglalt magába katonákat a harmadik világ
országaiból is. A békefenntartó misszió irányításának az
ENSZ-tôl a NATO-hoz való átkerülése nyomán a legtöbb
harmadik világbeli hozzájáruló csapatai elhagyták a
missziót. Eközben amerikai katonák érkeztek, akik a
60000 fôs IFOR egyharmadát adták. Ez az arány erôtelje-
sen csökkent az elmúlt években. A KFOR viszont összeté-
veszthetetlenül európai volt már a kezdetektôl. A koszovói
légi csapások éles kontrasztjaként – amelyet az Egyesült
Államok dominált – az amerikai és euró-
pai katonák száma 8000, illetve 34000
volt, amint teljessé vált a szárazföldi béke-
fenntartók telepítése. Sôt, miközben az
SFOR parancsnoka mindig amerikai, a
KFOR parancsnok mindig európai.

A balkáni biztonság és stabilitás minde-
nekfelett való kérdés az európaiaknak.
Ezért tehát természetes, hogy az európaiak
a felelôsség nagyobb részét vették válluk-
ra ebben a mûveletben. Ez találkozik azzal
az amerikai kívánsággal, hogy legyen nagyobb a teher-
megosztás a Szövetségben, és Európa vállaljon nagyobb
felelôsséget saját biztonságáért. Azonban amíg az amerikai
jelenlét csökkent, az Egyesült Államok folyamatos elköte-
lezettsége és aktív részvétele a térség békéjének és stabili-
tásának megteremtésében alapvetô marad a balkáni problé-
mák végsô megoldása és Európa hosszú távú stabilitása és
biztonsága érdekében.

Ugyanúgy, ahogy a NATO hosszú utat tett meg, amíg a
jelenkori békefenntartás kihívásaihoz alkalmazkodott, ha-
sonló fejleményeket figyelhetünk meg másutt is. Manap-
ság elfogadott tény, hogy miközben szükség lehet katonai
eszközökre egy erôszakos konfliktus ellenôrzéséhez, ezek-
nek támogatniuk kell, ki kell egészülniük, és szorosan
együtt kell mûködniük a civil eszközökkel, ha azt akarjuk,
hogy egy béketeremtô misszió sikeres legyen. Ez nem lett
volna ennyire magától értetôdô tíz vagy még öt évvel ez-
elôtt sem, amikor ez mind a hagyományos katonai, mind a
humanitárius gondolkodással ellentétben volt. Akkoriban a
hagyományôrzôk ellenezték, hogy a katonák civil feladato-
kat hajtsanak végre, és sok nem kormányzati szervezet
nem akarta bepiszkítani a kezét azzal, hogy katonákkal
dolgozik. A balkáni konfliktusok azonban egyértelmûen
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világossá tették, hogy a hagyományos békefenntartó mûveletek fel-
adatainak tisztasága a már a múlté.

Az Európai Unió azon dolgozik néhány éve, hogy katonai vál-
ságkezelô képességet alakítson ki, és fejlessze civil válságreagáló
struktúráit. Ennek eredményeképpen az intézmény abban a helyzet-
ben lehet, hogy gyakrabban ragadja magához a vezetô szerepet a
válságkezelésben, a jövôben. Norvégia és más európai országok,
amelyek nem EU-tagok, szoros együttmûködésre kötelezték el ma-
gukat az Európai Unióval az összetett válságok kezelésében, mert
az Európai Uniónak a politikai eszközök széles skálája áll rendelke-
zésére. A katonai és civil eszközökön túl az Európai Unió használ-
hatja például a jövôbeni tagság, a társulási és a partnerségi megálla-
podások, a gazdasági befektetés ígértét a befolyásoláshoz.

Az Egyesült Nemzetek is megkezdte békefenntartó mûveleteinek
átvizsgálását a Brahimi-jelentés tavalyi kiadása nyomán. A jelentés
megpróbál új életet adni annak a módnak, ahogy az Egyesült Nem-
zetek részt vesz a békefenntartó mûveletekben, és ahogy vezeti azo-
kat. Sôt, az Európai Unió és a NATO intézményi fejlôdése, valamint
az egyre szorosabb hadszíntéri és politikai együttmûködés az Egye-
sült Nemzetek és a regionális szervezetek között kétségtelenül hoz-

zá fog járulni az ENSZ-ben a Brahimi által elôidé-
zett békefenntartási reformhoz, és segíti majd
meghatározni az Egyesült Nemzetek szerepét a mai
világban, legalábbis az olyan intézményekben gaz-
dag térségekben, mint Európa.

Természetesen minden egyes szervezet képessé-
geinek megvannak a korlátjai, legyen az az Európai
Unió, a NATO vagy az Egyesült Nemzetek. Ennek
eredményeként az intézményeknek csaknem bizo-
nyosan továbbra is együtt kell dolgozniuk, és szo-
rosabb kapcsolatokat kell egymással kialakítaniuk

a jövô válságaira válaszként. Az Európai Unió és a NATO között je-
lenleg zajló megbeszélések, amelyek válság idején az eszközökhöz
való hozzáférésrôl szólnak, erre reflektálnak. Végleges megoldás
jöhet létre a hadszíntéren a macedóniai válságra, valamint a koszo-
vói és boszniai folyamatos békeépítô tevékenységre válaszul.

A balkáni tapasztalatok azt mutatják, hogy a béke biztosításában
az elsôdleges feladat ma a háború sújtotta társadalmak hosszú távú
és összetett politikai és társadalmi átalakításának támogatása. Az át-
fogó békeépítésnek foglalkoznia kell nemcsak a legközvetlenebb
katonai és humanitárius gondokkal, hanem az államépítés hosszú
távú feladatával, a biztonsági szektor reformjával, a civil társada-
lom megerôsítésével és a társadalmi reintegráció elômozdításával.
Miközben a békefenntartás regionalizálása gyümölcsözônek bizo-
nyult, nincs egyetemes modell, amely irányíthatná a regionális szer-
vezetek és az Egyesült Nemzetek kapcsolatát. Mi több, helytelen
volna azt hinni, hogy a regionális államok és szervezetek mindig a
legalkalmasabbak térségek problémáinak megoldására. Sokkal in-
kább alapvetô, hogy a béketeremtés világszerte támaszkodjon az
összegyûjtött tapasztalatokra, szakértelemre és forrásokra, hogy a
koszovói tapasztalatokat lehessen esetleg Kelet-Timoron alkalmaz-
ni, és viszont, és hogy a világméretû és regionális szervezetek, a hu-
manitárius és fejlesztési szervezetek, a kormányok és a civil társa-
dalom a kérdéses országokban ugyanabba az irányba húzzon.   ■

A Balkán lett 

az európai

biztonságpolitika

próbatelepe.
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A béketámogató mûvelet kifejezés a feladatok széles skálá-
ját öleli fel. Magában foglalja a hagyományos békefenntartást –
ahol egy megállapodás alapján létrejött békét kell fenntartani; a
britek által szélesebb értelemben vett békefenntartást, ahol a
környezet rendkívül bizonytalan; a békeépítést – a társadalom
konfliktus utáni újjáépítését és visszatérését a normális élethez;
valamint a békekikényszerítést – egy konfliktus megoldását ka-
tonai erôvel.

A béketámogató mûveletek összetett szükséghelyzetekben
összhaderônemi jellegûek – minden haderônemet érintenek,
többnemzetiségûek – és számos országot foglalnak maguk-
ban; sôt, – ahogy egy új melléknév mutatja – integráltak is,
azaz számos különbözô szervezetet érintenek. Ide tartoznak a
hadseregek, a rendôrség, a nem kormányzati szervezetek
(NGO-k), a segélyszervezetek, a nemzetközi szervezetek, a
kormányzati fejlesztési hivatalok, a magánipar és más társa-
ságok, valamint a média.

Most már minden béketámogató mûvelet a média reflektor-
fényében zajlik. Ez a jelenség hasonló az idôjáráshoz – a reak-
ciókat általában meg lehet jósolni, de nem teljes mértékben.
Sôt, a problémákról való tájékoztatáson túl a média fontos sze-
repet játszhat a megoldáshoz való hozzájárulásban is. A média
minden demokratikus, piaci alapú társadalomban az egyik
kulcsfontosságú ellenôrzô és kiegyenlítô szereplô, és éppen
ezek a társadalmak azok, amelyeket a békeépítô mûveletek lét-
re akarnak hozni a béke legjobb garanciájaként. Ezért a szabad
és független média fejlôdésének támogatása a békeépítés egyik
kulcseleme kell, hogy legyen.

Sir Mike Jackson tábornok, az a brit tiszt, 1999 júniusában
bevezette Koszovóba a NATO-erôket, nemrégiben ezt a fajta
sokrétû mûveletet egy kötéldarabhoz hasonlította. A kötél
sok szálból áll, és szakítószilárdsága jóval nagyobb, mint az
egyes szálak erejének összege. A probléma a szálak egybetar-
tása és annak biztosítása, hogy egyik sem lesz jelentôsebben
vékonyabb a másiknál, mert az eltorzítaná a kötelet, feszült-
séget keltene benne, és kárt okozna bárminek, amihez hozzá-
dörzsölôdik.

Az ez iránt az integrált megközelítés iránti igényt nem
csak a hadszíntéren ismerték fel, hanem a legmagasabb kor-
mányzati körökben is. A brit kormány nemrégiben intézmé-
nyesítette a „keresztirányú kezdeményezést”, amely szerint
három szervezet – a védelmi minisztérium, a külügyminisz-
térium és a nemzetközi fejlesztési minisztérium – egyaránt

Christopher Bellamy a a hadtudomány és -doktrína 

professzora a Cranfield Egyetemen, továbbá számos könyv

szerzôje, így a „Lovagok Fehér Páncélban: a Háború és Béke

Új Mûvészete” címû mûnek is (Pimlico kiadó).

Számos hivatásos katona és hivatásos hadsereg lelkese-
déssel és rugalmassággal vágott neki az elmúlt évtized
béketámogató mûveleteinek. Mások vonakodtak részt

venni bennük, és még inkább húzódoztak attól, hogy szoro-
san együttmûködjenek más szervezetekkel és a helyi lakos-
sággal. Tették ezt abban a hitben, hogy a katonáknak kizáró-
lag harcosoknak kell lenniük, és a „békefenntartás
gyáváknak való”.

A közelmúltbeli mûveletek tapasztalatai Boszniában, Haitin,
Koszovóban és Sierra Leonéban azt mutatják, hogy a béke-
fenntartás minden, csak nem gyáváknak való tevékenység. A
valóságban a világ legkeményebb és legszívósabb harcosai
azok, akik a béketámogató mûveletekben jeleskednek, és segí-
tik a rendszerint „összetett szükséghelyzetek” megoldását. E
mûveletek nagy rugalmasságot és leleményességet igényelnek
a váratlan fejleményekre történô válaszadásban, ezen kívül fo-
kozottan szükség van az emberek közötti érintkezésre is. A
Cranfield Egyetem által a közelmúltban elvégzett kutatás azt
mutatja, hogy a helyi lakosság jobban tiszteli azokat a béke-
fenntartókat, akik egyben összetéveszthetetlenül hivatásos ka-
tonák is, erôteljesek és jól felszereltek. Azonban, ha az erôk túl-
ságosan nehéz felszereléssel rendelkeznek, vagy túlságosan
távol maradnak a helyi lakosságtól saját védelmük érdekében,
akkor szintén csökken irántuk a tisztelet, így hatékonyságuk is.

A legtöbb béketámogató mûvelet összetett szükséghelyze-
tekre koncentrál – olyanokra, ahol az emberi rosszindulat keve-
redik az ember vagy a természet által okozott nehézségekkel,
vagy akár mindkettôvel. A fegyveres erôkre azért van szükség,
hogy biztonságos környezetet teremtsenek, amelyben újra lehet
építeni a békét, de bizonyosan nem az egyetlen, talán nem is a
legfontosabb szereplôk. Amint helyreáll a béke, az azonnali te-
endôk nagyobb hasonlóságot mutatnak a rendôrök, mint a kato-
nák munkájával. Több okból is azonban – a rendôrök magasabb
fizetése és hosszú távú külföldi telepítésük problematikája mi-
att – a katonáknak kell elvégezniük a munkát. Az olyan hosszú
távú feladatok, mint a fizikai újjáépítés, a rabok és menekültek
felkutatása, az egészségügy újraszervezése, választások szerve-
zése és a háborús bûnösök megbüntetése más szervezetek fele-
lôssége.

A harckészültség és az együttérzés
elegyítése

Christopher Bellamy úgy véli, hogy a legjobb békefenntartók egyben a legjobb har-
cosok is, továbbá a békefenntartás minden, csak nem gyáváknak való tevékenység.



hozzájárul két költségvetéshez: az egyik Afrikáé a másik pe-
dig a fennmaradó világé. Célja a konfliktusok megelôzése,
aláhúzva ezzel a feladat integrált jellegét.

A hadszíntéren eközben az egyik legmakacsabb probléma az
NGO-k és a katonai erôk közötti kulturális különbség. Habár
számos NGO-ban vannak jelen volt katonák, néhány NGO vi-
szont vallásos, néha pacifista hagyományokkal rendelkezik, és
természetszerûen gyanakvó a katonákkal szemben. Néhány ka-
tona viszont bizalmatlan az NGO-kkal szemben, néha dühös a
koordináció egyértelmû hiánya miatt, és – sokszor igazságtala-
nul – gúnyolódik az NGO-alkalmazottak azon képességén,
hogy megéljenek a hadszíntéren.

Az ENSZ-erôk bevonulása Horvátországba és Boszniába
1992-ben egyfajta modellt kínált az integrált béketámogató
mûveletekhez. A koszovói mûvelet 1999 óta egyik másikat kí-
nál, egy sokkal bonyolultabbat. Ennek alapvetô oka az, hogy
Koszovóban – szemben Boszniával – nincs tényleges kor-
mányzás. Valójában nemzetközi protektorátus. Továbbá jelen-
leg nincs hosszú távra szól végcél sem. Tulajdonképpen az „ál-
lam” az ENSZ Átmeneti Koszovói Adminisztrációs Missziója
(UNMIK). Mindazonáltal számos hasznos formája alakult ki az
együttmûködésnek Koszovóban a civil és katonai szervezetek
között, és sokat lehet ebbôl tanulni a jövôbeni integrált mûvele-
tek érdekében.

Jelenleg körülbelül 200 NGO mûködik Koszovóban. Tevé-
kenységük összehangolását a macskák összetereléséhez lehet
hasonlítani. Mindegyiknek megvan a saját érdeklôdési területe
és szakértelme. A katonai hatóságok kísérleteit az NGO-k mun-
kájának irányítására és összehangolására néha rossz néven ve-
szik. Sôt, az NGO-k úgy támaszkodnak függetlenségükre, mint
a biztonság egyik formájára. Ha úgy tûnik, túl szorosan együtt-
mûködnek egy megszálló katonai erôvel, azt kockáztatják,
hogy célponttá válnak.

Az elsô prioritás tehát a gátak lebontása a szorosabb kommu-
nikáció érdekében. Sok esetben a különbözô nyelvek és termi-
nológiák használata tovább nehezíti a megértést, és ehhez járul
még ugyanazon szabályzatok eltérô értelmezése. 1994-ben
Norvégia 45 ország és 25 NGO részvételével rendezett egy
konferenciát, amely irányelveket dolgozott ki a katonai és a
polgári védelmi eszközök használatára a katasztrófa-elhárítás-
ban, ezek az ún. „Oslói Irányelvek”. Habár a természeti kataszt-
rófák elhárításának némileg egyszerûbb világa számára készül-
tek, az irányelveket az Egyesült Nemzetek Szervezete összetett
válsághelyzetekben is használja, nevezetesen Kelet-Timor és
Koszovó esetében. Az „Oslói Irányelvek”-et most a NATO Eu-
ro-atlanti Katasztrófaelhárító Koordinációs Központja vizsgál-
ja azért, hogy lehetséges-e hasonló dokumentum kidolgozása a
katonai és polgári eszközök használatára összetett humanitári-
us válsághelyekben is. A NATO egy civil-katonai együttmûkö-
dési (CIMIC) doktrínát is kidolgoz, amely betöltheti ezt a sze-
repet, habár néhány NGO gyanakodva tekinthet arra, hogy mi
is lehet egy „NATO-doktrína”.

A BÉKEFENNTARTÁS KIHÍVÁSA
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Az, hogy a Többnemzetiségû Összhaderônemi Harci Köte-
lékekbôl Többnemzetiségû Integrált Harci Kötelékek alakulja-
nak az NGO-k bevonásával, nem valószínû, hogy elfogadható
megoldás volna számukra, mivel egyszerûen növelné az NGO-
k félelmét a katonai dominanciától. Minden békefenntartó vagy
békeépítô mûveletben a legfelsô hatóság valamiféle ENSZ által
felhatalmazott „fôképviselô”. Ez az a szint, ahol a nemzetközi
katonai, civil, NGO- és kereskedelmi szereplôk és a helyi ható-
ságok munkáját össze kell fogni.

A szereplôk sokféleségét erôsíteni kell, nem pedig gyengíte-
ni. Habár az emberek természetesen a szervezetek koordinálá-
sának és a párhuzamosságok elkerülésének intézményi és dokt-
rinális útjait keresik, gyakran az emberek közötti személyes
kapcsolatok számítanak a hadszíntéren. Úgy tartják, hogy van
egy körülbelül 1000 fôs csoport, amely egyik válsághelyzet
színterérôl a másikra vándorol. Ha ezeket az embereket azono-
sítani lehetne, és azután együtt képezni, azt tovább segíthetné a
koordinációt.

A katonai, nemzetközi szervezetek, NGO-k, helyi hatóságok
és a média közötti kommunikáció egyértelmûen alapvetô egy
integrált béketámogató mûvelet hatékony végrehajtásához. A
videokamera és az Internet korában különösen nagy szükség
van a nap 24 órájában a folyamatos információ ellátottságra
azért, hogy meg lehessen elôzni az ellenséges kormányzati és
helyi érdekcsoportok propagandájának irányítását. A koszovói
humanitárius segélyszervezetek közössége más összehangolja
az információ áramlását. A Humanitárius Koordinációs Infor-
mációs Központot (HCIC) azért hozták létre Koszovóban,
hogy információval lásson el minden szervezetet és hivatalt.
Egy „ki, mit, hol és merre csinál” típusú adatbázissal rendelke-
zik, amely alapvetô a hatékony – és biztonságos – mûveletek-
hez. A katonai erôket jobban be lehetne vonni a HCIC-hoz ha-
sonló kezdeményezésekbe, talán CIMIC részlegeiken
keresztül.

Annak meghatározása is fontos, hogy ki tudja a legjobban el-
végezni a munkát. A katonai erôket sok esetben elsôként telepí-
tik a helyszínre, és akik sok mindent maguk el tudnak végezni.
Erre példa a brit erôk által épített menekülttáborok esete Mace-
dóniában. Néhány szervezetnek Koszovóban világosan azono-
sított kommunikációs csatornája van a KFOR felé. Azonban
Koszovó elfoglalása után közvetlenül a NATO-t a konfliktus
szereplôjeként kezelték, és ez szükségessé tette a katonai és a
humanitárius feladatok egyértelmû elválasztását.

Az elmúlt egy évtized mûveleteinek tapasztalatai azt mutat-
ják, hogy azokat az erôket, amelyek csak békefenntartást és ha-
sonló feladatokat kívánnak ellátni – mint egy csendôrség példá-
ul –, azok az emberek, akikkel együtt kell mûködniük, nem
igazán tisztelik. A leghatékonyabbak a hivatásos katonaként
képzettek és felszereltek, akik azonban együttmûködnek a helyi
lakossággal is. Az amerikai erôk azzal, hogy a saját erôk védel-
mét erôteljesen hangsúlyozzák, és így megjelenésükkel elbá-
tortalanítják a helyieket, túl messzire mennek el a másik irány-
ba, és távolságuk a helyiektôl csökkentheti hatékonyságukat a
békefenntartó szerepben.



A Királyi Haditengerészet szolgáltat egy példát arra, hogy
a legkeményebb hivatásos katonák hogyan jeleskedhetnek
egyúttal a békefenntartásban is. ôk ugyanis számos gyermek-
játszótér építésében vesznek részt azért, hogy gyermekek
életét visszatereljék a normális mederbe. Az egyik játszóteret
az a veszély fenyegette, hogy idôsebb fiatalok vandál módon
megrongálják. Lehetetlen volt állandóan ôrizni a játszóteret.
Ám a haditengerészek, igen ötletesen, létrehoztak egy forró
drótot, tehát a helyiek névtelenül hívhatták ôket, ha a problé-
ma bekövetkezik. A hadmûveleti megközelítés mûködik a
békefenntartásban is, csakúgy, mint háborúban.

Néha a szerve-
zetek közötti
e g y ü t t m û k ö d é s
nem úgy mûködik,
ahogy kéne, és ér-
dekes eredmények-
kel jár. A Háború
Gyermekei nevû
brit NGO többek
között gyermekját-
szóterek építésére
szakosodott. Az
egyik elsô, amit
építettek, a koszo-
vói Prizren süketek
számára fenntartott
iskolájában volt,
rögtön a szövetsé-
ges erôk 1999-es
érkezése után.
Nemrégiben a
KFOR német kom-
ponense elhatároz-
ta, hogy adomá-
nyoz valamit a
süketek iskolájá-
nak, és megkérdez-
te, mire volna az
iskolának szüksé-
ge. Úgy tûnik, za-
var volt a kommu-
nikációban, mert a
németek az iskola másik oldalára egy játszóteret építettek.
Egy vagy két telefonhívás vagy annak ismerete, mit tettek
addig a különbözô NGO-k megelôzhette volna a duplikáci-
ót. Tehát az iskolának most két játszótere van. Ez nagyon
népszerû a gyerekek körében, de talán kevésbé az a tanárok
számára, akiknek így az iskola két oldalán kell egyszerre
felügyelniük a játszótereket.

A béketámogató és humanitárius mûveletek valószínûleg a
következô generáció NATO-hadseregeinek fô feladatait fogják
képezni. A konfliktusok utáni békeépítés múltbéli tapasztalatai
valóban azt sugallják, hogy legalább egy nemzedéknek fel kell
nônie addig, mire sikerül tartós végcélt megfogalmazni Koszo-
vóban és más helyeken. A mostani béketámogató mûveletek si-

kerének biztosítása érdekében a hadseregeket a harcoló katona
szellemiségének és fizikumának jegyében kell toborozni és ki-
képezni. Senki másra nem lehet támaszkodni, ha a békefenntar-
tás hirtelen polgárháborúvá alakul, és a tanulmányok azt mutat-
ják, hogy senki más nem kapja meg a helyi emberektôl a
szükséges tiszteletet közvetlenül egy véres konfliktus után. Ám
ezek a katonák, akik jól képzettek – és ez a kulcs – lehetnek a
legjobb békefenntartók, és lelkesedéssel végzik ezt a feladatot.
Egy részben kiképzett csendôr, vagy egy hadsereg által csak
békefenntartásra kiképzett katona nem valószínû, hogy haté-
kony lesz. Aharcoló szellemiségének meg kell maradnia, de azt

át kell itatni rugal-
massággal és huma-
nitással, valamint a
helyiekkel való
érintkezés készsé-
gével, sôt, – ahogy
számos nagy katona
tette – a helyi szoká-
sokhoz való alkal-
mazkodással. Le-
hetséges a
harckészültség és az
együttérzés elegyí-
tése, és sok hadse-
regnek ez a kihívás
a XXI. század elsô
negyedében.

Ám a katonáknak
megegyezésre kell
jutniuk a segély-
szervezetekkel és
más NGO-kkal, a
nemzetközi szerve-
zetekkel és más kor-
mányzati hivatalok-
kal, valamint a helyi
hivatalokkal is. A
tisztek és tiszthe-
lyettesek oktatását
ki kell szélesíteni,
hogy lehetôvé vál-
jon számukra a más

szervezetekhez való alkalmazkodás és ezek különcségeivel va-
ló megbirkózás. Ezt növekvô mértékben a törzstiszti képzés ke-
retében végzik, amely egyre inkább összhaderônemi jellegû,
rutinszerûen foglalkozik az integrált mûveletekkel és az NGO-
k munkájával. Azonban más szervezetek számára nehezebb az
adaptáció. Csak néhány kormányzati szervezet, nem beszélve
az NGO-król, engedheti meg magának, hogy állományát olyan
hosszú képzésnek és oktatásnak vesse alá, mint a hadsereg. Az
NGO-k számára a prioritás, amire a donorok pénzét használják
– helyesen – az, hogy a hadszíntérre menjenek, és a lehetô leg-
gyorsabban és leghatékonyabban mentsék vagy építsék újra az
életeket. Tehát a katonaság felelôssége, hogy különösen érzé-
keny legyen az NGO-k aggodalmaira, és a megfelelô kapcsola-
tot alakítson ki velük.      ■
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Játszótéri kötelesség: A legkeményebb, legszívósabb harcoló katonák közül néhányan 
– mint például a Királyi Haditengerészet – a békemûveletekben is jeleskednek
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kiadásához. A NATO esetében a Balkán számos „elsô” és elsô „te-
rületen kívüli” telepítést hozott magával; az elso dühbôl leadott lö-
véseket; az elsô jelentôs együttmûködést más nemzetközi szerve-
zetekkel; és a Szövetség elsô békefenntartó mûveletét.

1992 nyarán az ENSZ-fôtitkár kiadta a Napirend a Békéért cí-
mû dokumentumot, amely kategorizálta a békefenntartás külön-
bözô szakaszait, és általános jelleggel elismerte, hogy a hagyo-
mányos békefenntartás sokkal bonyolultabbá vált, és több
szereplôt érint, mint a múltban. Késôbb, 1995-ben, a balkáni,
kambodzsai, ruandai és szomáliai tapasztalatokat követôen az
Egyesült Nemzetek elfogadta azt a nézetet, hogy a helyzet még
több kihívást jelent, még összetettebb, ezért kiadta a Napirend a
Békéért frissített változatát, növelve és módosítva a kategóriák
számát, és korlátokat fogadott el a szervezet számára, különösen
ott, ahol már békekikényszerítésrôl van szó.

A NATO segített megôrizni a békét Európában a hidegháború
idején, 1991 végétôl pedig a volt ellenfelekkel folytatott párbe-
széd, együttmûködés és partnerség keretében kívánja elômozdí-
tani a biztonságot. Az 1991-es Stratégiai Koncepció világossá tet-
te, hogy az új biztonsági kihívások természetüket tekintve

David Lightburn a kanadai Új-Skóciában mûködô Pearson

Békefenntartó Központ elemzôje Kanadában. Mialatt a

NATO-ban dolgozott 1992 tavasza és 2000 ôsze között, részt

vett a NATO békefenntartási részvételének kifejlesztésében.

Akilencvenes évek eleje drámai változást hozott atekin-
tetben, hogy miként vélekedett a nemzetközi közösség
a biztonsági kihívások kezelésérôl. A hidegháború vé-

gével megnôtt a békefenntartás iránti igény és számos lappan-
gó és belsô etnikai, területi és vallási feszültség csapott át konf-
liktusba. Annak a sok regionális és nemzetközi szervezetnek,
amely a kilencvenes években kötelezettséget vállalt a Balká-
non, ez a tapasztalat egy hatalmas kísérleti laboratóriumban el-
töltött idôhöz hasonlítható. A balkáni részvétel leginkább két
szervezetet, a NATO-t és az Egyesült Nemzeteket érintett.

Az Egyesült Nemzetek esetében a bonyolult balkáni tapasztala-
tok kombinációja, valamint a ruandai, szomáliai és legutóbb a ke-
let-timori missziók kihívásai és realitásai 2000-ben elvezettek –
Lakhdar Brahimi nagykövet vezetése alatt – egy panel létrehozá-
sához, és egy az ENSZ-békefenntartás jövôjérôl szóló tanulmány
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Oktatás a tûzvonalban: a NATO és az Egyesült Nemzetek nagyon hasonló tapasztalatokat szerzett a balkáni békefenntartás során 

David Lightburn áttekinti a NATO békefenntartási tapasztalatait, és összehasonlítást készít

arról, hogy miként hasznosítja a Szövetség, ill. az Egyesült Nemzetek a balkáni tanulságokat



sokrétûek, több irányból érkeznek, valamint nehezen megjósol-
hatók és értékelhetôk. Ennek az új stratégiának a megvalósítása-
ként, a Szövetség külügyminiszterei által 1992 tavaszán elfoga-
dott egyik lépés az volt, hogy „eseti alapon, saját eljárásaiknak
megfelelôen, támogatják az EBESZ felelôsségi körébe tartozó
békefenntartó tevékenységet”. Késôbb, 1992 decemberében, az
ENSZ célkitûzéseinek támogatása érdekében, az Adrián indított
szövetségi beavatkozást követôen, a NATO-külügyminiszterek
hivatalosan elfogadták, hogy kiterjesztik a Szövetség támogatá-
sát az Egyesült Nemzetek békefenntartó tevékenységére is. 1992
és 1995 között a NATO a levegôben és a tengeren növekvô mér-
tékben részesévé vált az ENSZ balkáni mûveleteinek.

A 2000 augusztusában elôterjesztett Brahimi-jelentés elismeri,
hogy jelentôs elmozdulás következett be az Egyesült Nemzetek
megközelítésében a konfliktust követô közvetlen, semleges megfi-
gyelô státusztól a még be nem fejezôdött konfliktusokban való
érintettség felé. A jelentés megjegyzi azt is, hogy az Egyesült Nem-
zetek nem alakította át szervezeti kultúráját és képességét úgy,
hogy meg tudjon birkózni az új kihívásokkal. Változásokat sürget,
beleértve a valószerû és világos békefenntartási mandátumokat,
nagyvonalú szabályokat a katonai erôk beavatkozásához, az erôfe-
szítések összehangolását, egy világos és egységes vezetési láncot
és elmozdulást a rendôri tevékenységben a megfigyeléstôl a köz-
biztonsági rendszer teljes újjáépítésében való aktívabb részvételig.
Számos javaslatot is tartalmaz az Egyesült Nemzetek azon képes-
ségére vonatkozóan, hogy kigondolja, megtervezze, elindítsa és lo-
gisztikai támogaást nyújtson az összetett békemûveleteknek.

A NATO 1996-tól kezdve számos, tapasztalatokban gazdag
esemény részese volt. A Daytoni Megállapodás felügyelete
Bosznia-Hercegovinában (Boszniában) számos alapvetô politi-
kai és katonai tapasztalattal szolgált, amelyeket fôként Koszovó-
ban hasznosítottak a gyakorlatban csaknem négy évvel késôbb.
A NATO alapvetô tapasztalatai és a Brahimi-jelentés kulcsfon-
tosságú megjegyzései között sok olyan közös elem van, amely
további figyelmet érdemel.

Szoros kapcsolat a mandátum, a misszió és a képességek között:
ADaytoni Megállapodás végrehajtása felügyeletének tervezése so-
rán a NATO hasznosította az Egyesült Nemzetek kora kilencvenes
évekbeli boszniai tapasztalatait is. Különösen azokat, amelyek az
olyan problémákból eredtek, mint a mandátum gyakori változtat-
gatása, az ENSZ katonai parancsnokainak adott egyértelmû utasí-
tások hiánya, valamint azon mandátum támogatásának az általános
hiánya a tagországok körében, amelyet ok maguk fogadtak el az
ENSZ központban, New York-ban. Ezeknek megfelelôen a NATO
ragaszkodott a szoros kapcsolathoz a Daytoni Megállapodás 1A.
számú, katonai mellékletében megfogalmazott mandátum, az
Észak-atlanti Tanács által a Szövetség katonai szerveinek – minde-
nekelôtt a Végrehajtó Erô (IFOR) vezetôjének – kiadott feladat, to-
vábbá a Szövetség képességei és más erôk és erôforrások IFOR-
nak való elkötelezése között. Az 1A.sz.mellékletet – elsôsorban a
befolyásosabb szövetségesek hatására – úgy szövegezték, hogy
biztosítsa: a NATO-nak meglesz a képessége annak végrehajtásá-
hoz, amit a katonai végrehajtó erôtôl kértek. Ez magában foglalta
mindazt, ami „ezüst golyó” záradékként vált ismertté, nevezetesen,
hogy az IFOR-parancsnok rendelkezik a szükséges és végsô auto-

ritással a konfliktusban érintett felek katonai erôi felett. A missziót
a Szövetség politikai szervei dolgozták ki, a NATO katonai szerve-
itôl kapott megbízható és idôszerû tanácsok alapján. Az eredmény
egyértelmû összpontosítást eredményezett az 1A.sz.mellékletre, és
nem adott lehetôséget a támogatást kérô civil szerveztek számára,
hogy egyszerre több irányba húzzák szét a hadszíntéren a haderôt –
tehát nem következhetett be a „misszió megváltozása” – ez volt az
egyik olyan probléma, amellyel a korábbi ENSZ-erôk szembesül-
tek. Végül pedig a Szövetséges Erôk Európai Fôhadiszállása egy
sor haderô-tervezési konferenciát szervezett annak biztosítására,
hogy az igényelt képességek a helyükön legyenek.

Brahimi is világossá tette, hogy nem ismétlôdhetnek meg
azok az Egyesült Nemzetek által elkövetett hibák, amelyek a ki-
lencvenes években a változó mandátumhoz, és a szegényesen tá-
mogatott mûveletekhez kapcsolódtak. A jelentés különösen „vi-
lágos, hiteles és elérhetô” mandátumokat akar, és javasolja, hogy
mielôtt a Biztonsági Tanács megegyezik egy tûzszüneti vagy bé-
ke-megállapodás végrehajtásában, a megállapodás feleljen meg
néhány alapfeltételnek, mint például a nemzetközi emberi jogi
normák betartása és az adott feladatok és idôhatárok megvalósít-
hatósága. A jelentés azt is javasolja, hogy a Biztonsági Tanács
hagyjon minden határozatot tervezet formájában addig, amíg a
tagországok határozottan nem ajánlanak fel csapatokat és egyéb
alapvetô, a missziót támogató elemeket, beleértve a béketámo-
gató erôforrásokat is. Ez összekapcsolja a mandátumot az erô-
forrásokkal. A jelentés továbbmegy, és azt javasolja, hogy teljes
mértékben vonják be az ENSZ-titkárságot, biztosítva, hogy a tit-
kársági szakértok elmondják a Biztonsági Tanácsnak azt, amit
tudnia kell, nem pedig azt, amit hallani akar. Továbbá vonják be
a csapatokkal hozzájárulókat a párbeszédbe, hogy a haderô pa-
rancsnokának missziója ennek megfelelô legyen. 

Az erôfeszítések egységének szükségessége: A NATO által le-
vont alapvetô tanulságokat jelentett továbbá az is, hogy a kivonu-
lási stratégia kulcsa – amely néhány szereplônek aggodalomra
adott okot a boszniai békefolyamat kezdetén – a Daytoni Megáll-
apodás más kulcselemeinek sikerétôl függ. A békemegállapodás
katonai elemeinek sikeres végrehajtása után világos lett, hogy a
civil végrehajtás érdekében fenntartandó biztonságos környezet
szoros együttmûködést jelent a békefolyamat szereplôinek széles
körével, beleértve a Fôképviselo Hivatalát, az EBESZ-t és az
Egyesült Nemzeteket. Ennek megfelelôen a „misszió megválto-
zása” iránti aggodalmak helyét fokozatos átvette az a felismerés,
hogy a civil végrehajtás támogatása alapvetô fontosságú. Egy
ilyen mûvelet szükségességének felismerése egymás jobb megér-
tését kíván a különbözô katonai, civil, humanitárius és fejlesztési
szervezetek esetében, hiszen meg kell érteni egymás kultúráját,
politikáját, eljárásait, döntéshozatali folyamatát, erôforrásalapját,
képességeit, erôsségeit és korlátjait.

A Brahimi-jelentés elismeri a különbözô szereplôk jobb meg-
értésén alapuló partnerség szükségességét is. Miközben az
ENSZ belsô rendszerére és az „integrált központokkal” rendel-
kezô „integrált missziók” szükségességére összpontosít, fogla-
kozik az együttmûködés, tehát az alapvetô megértés fontosságá-
val is, azok között, akik felelôsek a politikai elemzésért, a
katonai mûveletekért, a civil rendôrségért, a választási segítség-
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nyújtásért, az emberi jogokért, a fejlesztésért, a humanitárius se-
gítségnyújtásért, a menekültekért, a közvélemény informálásá-
ért, a logisztikáért, a pénzügyekért és a toborzásért.

A célkitûzések, koncepciók és tervek összehangolása: 1995
októberében a NATO szakértôi szintû látogatások segítségével
próbálta megérteni a többi potenciális hozzájáruló szervezet cél-
kitûzéseit, átfogó koncepcióit és vázlatos terveit az akkor készü-
lô Daytoni Megállapodás kapcsán. Láthatóan egyik szervezet
sem állt készen a Boszniába való idôbeni településre, és legtöbb-
jük esetében a követelmény túlszárnyalt minden elôzôleg kifejtett
erôfeszítést. Sôt, néhány, mint például maga az Egyesült Nemze-
tek, nem szerepelt a daytoni tárgyalások résztvevôi között sem,
tehát nem volt felkészülési ideje. Ennek eredményeképpen nem
történt meg a koncepciók és vázlatos tervek kicserélése, és nem
váltak valóban elismertté a célkitûzések, a Daytoni Megállapodás
késôbbi mellékleteinek kiszámíthatatlanságán túl.

Brahimi egy integrált misszió központjának koncepcióját teszi
le az asztalra, és javasolja, hogy az ENSZ rendszere minden részé-
bôl rendeljenek ide tagokat. Ennek egyik folyományaként az
Egyesült Nemzetek Békefenntartó Mûveletek Fôosztálya
(DPKO) jelenleg egy háromfázisú kiképzô programot dolgoz ki a
központ részére, ideértve a küldetés jellege szerinti felkészítést is.

A „robusztus” képesség iránti szükséglet: A NATO-vezette
erôk által jelenleg Boszniában végzett mûvelet nagy része annak a
legnagyobb része klasszikus, de „robusztus” erôvel végzett béke-
fenntartásként fogható fel, amely képes a szükséghelyzeteket is
kezelni. Az IFOR és utódja, az SFOR humanitárius segítséget
nyújt, esetenként pedig erôt kell használnia. Az SFOR a béke-
megállapodás civil vonatkozásai széles skálájának végrehajtását
támogatja, jelenleg pedig azt vizsgálja, miként lehet biztosítani a
tartós, hosszú távú stabilitást. Koszovóban a Szövetség elôször az
EBESZ-szel mûködött együtt a konfliktus megelôzésében, késôbb
a humanitárius segítségnyújtásban, majd a békés rendezés kierôl-
tetésében, a békekikényszerítésben és a civil végrehajtás támoga-
tásában. A Szövetség tervezôi számára az elsôdleges tanulság az
volt, hogy igenis szükség van egy erôs, rugalmas erôre, a beavat-
kozás nagyvonalú szabályaival, amely képes a különbözô váratlan
események és szükséghelyzetek kezelésére. A NATO Többnem-
zetiségû Összhaderônemi Alkalmi Harci Kötelék (CJTF) koncep-
cióját is azért dolgozták ki, hogy erôsítse a Szövetség képességét
a jövôbeni vészhelyzetekkel szembeni fellépésre. 

A Brahimi-jelentés azt a következtetést is levonja, hogy robusz-
tusabb haderôstruktúrára és összehangolt béketeremtô stratégiára
is szükség van. A jelentés arra is céloz, hogy az Egyesült Nemze-
teknek most már hajlandónak kell lennie arra, hogy állást foglaljon.
Amennyiben valamely békemegállapodás egyik fele világosan és
kétségbevonhatatlanzl megsérti e megállapodás rendelkezéseit, a
felek további egyforma kezelése a mûvelet hitelessége aláásásának
veszélyével jár és a gonosztevôkkel való cinkossággal ér fel. Ez na-
gyobb, jobban felszerelt és költségesebb erôk szükségességét imp-
likálja, amely képesek arra, hogy elrettentô fenyegetést jelentse-
nek, ellentétben azzal a szimbolikus, fenyegetést nem jelentô
jelenléttel, amely a hagyományos békefenntartást jellemezte. Az
ENSZ nemrégiben kiadott ruandai és szrebrenicai jelentései kiegé-
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szítik és alátámasztják ezt a következtetést. A katonai erôk tekinte-
tében az ENSZ Magas Készültségû Készenléti Dandárja, amely bi-
zonyos tekintetben a NATO CJTF-erejének megfelelôje, már áte-
sett a tûzkeresztségen az Etiópia és Eritrea közötti konfliktus során. 

amind a tervezésbe, mind a döntéshozatali folyamatba. Kez-
detben, biztonsági okok miatt, egyensúlyra kellett törekedni egy-
felôl a partnerekkel való konzultációk, másfelôl pedig a nem-
NATO-tag csapathozzájárulók elkötelezettségének megfelelô
elismerése között. A NATO létrehozott egy értékelô mechaniz-
must is a nem-NATO-tagállamokból érkezett felajánlások részé-
re, hogy biztosítsa a készültség megfelelô mértékét a balkáni ki-
hívásoknak való megfelelés érdekében.

A csapathozzájárulók megfelelô integrációja: A NATO az
IFOR boszniai telepítése óta keményen dolgozik azon, hogy meg-
találja a csapathozzájáruló partnerek fokozatos bevonásának mód-
jait mind a tervezésbe, mind a döntéshozatali folyamatba. Kezdet-
ben, biztonsági okok miatt, egyensúlyra kellett törekedni egyfelôl
a partnerekkel való konzultációk, másfelôl pedig a nem NATO
csapat-hozzájárulók elkötelezettségének megfelelô elismerése kö-
zött. A NATO létrehozott egy értékelô mechanizmust is a nem-
NATO-felajánlások részére, hogy biztosítsa a készültség megfele-
lô mértékét a balkáni kihívásoknak való megfelelés érdekében.

A Brahimi-jelentés hangsúlyozza a csapat-hozzájárulók na-
gyobb részvételének szükségességét a tervezésben és döntésho-
zatalban egyaránt. Foglalkozik az erô minôségének kérdésével is,
azt ajánlva, hogy általános eljárásként hozzanak létre és telepítse-
nek ENSZ értékelô teameket a nemzeti kontingensek megfelelô
kiképzése és felszerelése céljából is.

A közbiztonság biztosítása a békefenntartó mûveletekben: A
közbiztonság alapvetô kihívás marad a nemzetközi közösség szá-
mára Boszniában és Koszovóban egyaránt. Azonban a két hely-
zet egyértelmûen különbözik egymástól, mivel Boszniában a tör-
vény és a rend védelme a helyi rendôrség feladata, Koszovóban
pedig az Egyesült Nemzeteké. Boszniában a Szövetség megta-
nulta, hogy a helyi rendôrség nem megfelelô volta miatt a NATO-
vezette erônek képesnek kell lennie arra, hogy reagáljon a tör-
vény- és rendsértésekre, mivel a katonákat nem megfelelôen
képeztek arra, hogy rendôri feladatokat lássanak el. Ennek meg-
felelôen a NATO – carabiniérikbôl, gendarmes-ból – azaz francia
csendôrökbôl – és más különleges rendôri egységekbôl – létreho-
zott egy katonai vezetés alatt álló többnemzetiségû speciális egy-
séget. Koszovóban – felismerve a növekvô igényt az iránt, hogy
a katonaság az ENSZ-rendôrség érkezése elôtt törvényességi,
rendfenntartási feladatokat is ellásson – a legtöbb kontingens to-
vábbi katonai vagy különleges rendôri képességeket alakított ki
és/vagy csapatokat képzett ki e feladat ellátására.

A Brahimi-jelentés is azt a következtetést vonja le, hogy a kér-
dés alapvetô fontosságú. Hivatkozik arra, hogy szükség van
olyan civil rendôrtisztekbôl álló nemzeti bázisra, akiket ENSZ-
misszióba lehet delegálni. Sürgeti regionális kiképzési megáll-
apodás megkötését, és ösztönzi egy mintegy száz rendôrbôl álló
készültségi bázis létrehozását, azzal a céllal, hogy megerôsítse az
ENSZ tervezési törzsét egy kialakulóban lévô válság esetén.



Új válságkezelési eljárások és struktúrák: Az IFOR tervezési
folyamatának kezdetén a NATO felismerte, hogy létezô válság-
kezelô eljárásait nem lehet teljes mértékben alkalmazni a boszni-
ai békefenntartó helyzet követelményeire vonatkozóan. Miköz-
ben az olyan alapvetô vonatkozások, mint a katonai tanácsadás
módja és a politikai döntéshozatal változatlanok maradtak, a fô-
titkár és az Észak-atlanti Tanács napi támogatása átszállt egy ki-
csi, multifunkcionális szakértôi csoportra, a Bosznia Alkalmi
Csoportra, amelyet késôbb átneveztek Balkán Alkalmi Csoport-
ra. A csoportban részt vettek politikai, katonai, humanitárius, jo-
gi, médiával foglalkozó és szükség szerint más területeken is já-
ratos szakértôk. Létrehoztak egy különleges NATO
politikai-katonai bizottságot is, hogy biztosítsa a kérdésekkel
kapcsolatos nemzeti inputokat és véleményeket.

A Brahimi-jelentés egyik legjelentôsebb következtetése az,
hogy szükség van az ENSZ-rendszer jelentôs átszervezésére,
különösen a szervezet New York-i központjában. Foglalkozik
strukturális, eljárási és olyan erôforrási kérdésekkel is, mint a
pénzügyi hatáskör és az elszámoltatási rendszer. A mandátumra
és a Biztonsági Tanácsra vonatkozó ajánlatokon túl a jelentés azt
is javasolja, hogy a békeépítést a Politikai Ügyek Fôosztálya ke-
zelje; hozzanak létre egy információs és stratégiai elemzô egysé-
get; a misszió vezetését és egy integrált törzset a tervezési folya-
mat kezdetén hozzák létre; kapjanak bizonyos pénzügyi jogkört
azok, akik tervezik és végrehajtják a missziót; terjesszék ki a ka-
tonai készültségi megállapodások koncepcióját a civil rendôr-
ségre, a bírákra, az emberi jogi szakértôkre és más szakérôkre is;
növeljék a titkárságokon dolgozók számát, különösen a DPKO
esetében.

A kiképzés, oktatás és készültség fontossága: Mind a NATO,
mint az Egyesült Nemzetek teljes mértékben felismerte a jól
képzett, informált és megfelelôen felszerelt civil és katonai szer-
vezetek és egyének iránti szükségletet a kihívásokkal teli balká-
ni biztonsági és humanitárius környezetben, és hasonló összetett
missziókban. A NATO-vezette katonai erôk sok idôt fordítottak
arra, hogy felkészüljenek a balkáni hadszíntérre való telepítésre,
és ahogy az elôzôleg említésre került, a nem-NATO-tagországok
kiegészítô hozzájárulásainak értékelésére. A békefenntartásra
helyezett hangsúly a Szövetség Békepartnerség programjában
már a kezdetekkor kamatozott, mivel számos partner jelentke-
zett elô és tett haderôfelajánlást. A szövetségi koncepciók, dokt-
rínák és eljárások most már teljes mértékben figyelembe veszik
a Balkánon szerzett tapasztalatokat, különösen a civil szerveze-
tekkel a békefolyamat keretében folytatott együttmûködésre és
egyeztetésre vonatkozókat.

Brahimi hangoztatja a nemzeti erôfeszítés fontosságát annak
érdekében, hogy jobban fel legyenek készítve a csoportok, egyé-
nek és szakértôk, és sürgeti az ENSZ égisze alatti kollektív erôfe-
szítést is. A jelentés különösen egy integrált misszió központ elô-
készületeire, a civil rendôrségre és más civil szakértôkre
összpontosít, valamint erôsen ajánlja az értékelô mechanizmust.

A maga részérôl a NATO már alkalmazza ezeket a tapasztala-
tokat, és számos módon beépíti azokat politikájába és doktríná-
jába katonai erôinek sok éve tartó együttes kiképzése és gyakor-
latozása segítségével; a békefenntartásra való összpontosítással
a Békepartnerség keretében; a Szövetség és Oroszország, Ukraj-
na valamint a Mediterrán Párbeszéd résztvevôi közötti különle-
ges programokkal; a NATO és a balkáni hadseregek közötti fej-
lôdô kapcsolatokkal. A Szövetség részese az alapvetô
nemzetközi együttmûködésnek, az Európai Unióval, az EBESZ-
szel és az ENSZ Menekültügyi Fôbiztosával fenntartott terjedel-
mes kapcsolatai révén. Állandó összekötô tisztet tart fenn az
ENSZ New York-i központjában, és idôszakosan összekötôket
küld Genfbe is. A NATO szoros kapcsolatot tart fenn a nemzet-
közi szerveztek boszniai és koszovói missziónak vezetôivel is, a
NATO katonai doktrínája pedig teljes mértékben elismeri az
összetett békefenntartó mûveletek civil dimenzióit.

A Brahimi-jelentés konstruktív és hatékony módon már felhív-
ta a szakma és a közvélemény figyelmét az 1990-es évek béke-
fenntartásának hiányosságaira. Olyan gyakorlati kérdések széles
skálájával foglalkozik, mint például a döntéshozatal, a gyors tele-
pítés, tervezés és támogatás. Foglalkozik továbbá a civil végrehaj-
tással, amely megkísérli minimalizálni néhány békefenntartó mis-
szió jelenlegi ad hoc természetét. Most már a tagországokon a sor,
hogy az illetékes ENSZ-tisztségviselôkkel együtt munkálkodja-
nak az ENSZ békefenntartó képességeinek növelésén.

Ha ki lehet emelni egy utolsó következtetést a NATO és ENSZ
tapasztalatok közül, akkor az az, hogy a nagy volumenû békefenn-
tartás koncepcióját ki kell terjeszteni a civil szektorra. Világosan
kitûnik a boszniai és a koszovói tapasztalatokból, hogy a nemzet-
közi közösségnek idejekorán meg kell teremtenie az autoritást és a
hitelességet. Ezt nem lehet csak katonai erôvel megtenni. A fô
nemzetközi szervezeteknek sokkal gyorsabban kell reagálniuk, jó-
val nagyobb hatékonysággal és eredményességgel, minden elérhe-
tô autoritást felhasználva mandátumukon belül. Amint ezen szer-
vezetek csoportja képessé válik egyértelmûbb eltökéltség és
harmonizált erôfeszítés demonstrálására a helyi tisztségviselôk és
közvélemény felé, könnyebben elérhetôvé válik az együttmûködés
és támogatás, és így végsô soron a misszió sikerre vitele is. ■

A BÉKEFENNTARTÁS KIHÍVÁSA
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ANATO TUDOMÁNYOS PROGRAMJAA„Tudósok  együt t , a  ha ladásér t  és  a  békéér t”

A NATO Tudományos Programja együttmûködési projekteket támogat szövetséges és partnerországok
tudósai részvételével. A katonai kérdésekkel nem foglalkozó program arra irányul, hogy elömozdítsa az

együttmûködést a különbözö hátterekkel rendelkezö tudósok között, a kutatók közötti tartós kapcsolatok
megteremtése és a partnerországok tudományos közösségei fenntartásának elösegítése érdekében.

Részletek a NATO honlapján találhatók a http://www.nato.int/science címen.



vita

Lehetnek-e a katonák béke-
fenntartók és harcosok is?

Igen:
Bill Nash nyugalmazott

amerikai vezérõrnagy,

a Külkapcsolatok Központja 

a Megelõzésért nevû Tanács

igazgatója, korábban az ENSZ

regionális adminisztrátora volt

Észak-Koszovóban, és a

Balkánra telepített elsõ amerikai

hadosztály parancsnoka.

Nem:
John Hillen az Island ECN Rt.

mûveleti fõtisztje, az amerikai

hadsereg volt tisztje, akinek 

számos írása jelent meg a 

nemzetközi biztonságról,

továbbá a Bush-kampány 

egyik tanácsadója is volt 

a legutóbbi amerikai 

elnökválasztás során.

Kedves John,

Már jó ideje szükség van arra, hogy
megvitassuk a háborúzás és a békefenntar-
tás kérdését, és nagyon örülök, hogy végre
találtunk rá idôd. Elôször akkor találkoz-
tam a békefenntartás, a háborúra való felké-
szültség és egyéb vonatkozó kérdések kö-
zötti kapcsolattal, amikor a hadosztályom
arra készült 1995 ôszén, hogy Bosznia-
Hercegovinába menjen. Az a siker, amiben
Boszniában és a Németországba való egy
évvel késôbbi visszatérésünk során részünk
volt, meggyôzött arról, hogy a békefenntar-
tás általunk való megközelítése nem csak a
misszió sikerét eredményezte, hanem azt
is, hogy utána gyorsan el tudjuk újra érni a
háborús készültségi állapotot is. Három fô
megállapításom van.

Mint az 1. Páncélozott Hadosztály pa-
rancsnoka, eltökélt voltam arra, hogy bizto-
sítom, a rám bízott erôk nem fognak olyan
veszélybe kerülni, mint elôttünk az ENSZ-
erôk. Ezért harcoló katonákként fogtuk fel
boszniai missziónkat. Azt az iránymutatást
– amelyet parancsnokom szándéknyilatko-
zatának elsô mondata is tartalmazott –,
hogy minden esetben kemény, fegyelme-
zett, hozzáértô és profi katonák legyünk, a
misszió elsô hatvan napjában naponta átlag
ötvenszer kellett elmondanom. Azt hiszem,
mûködött. Ez az elsô kulcs ahhoz, hogy

megtartsuk harckészségünket, miközben
békefenntartó missziót teljesítünk.

Ezzel a helyes hozzáállással koncent-
ráltunk arra, hogy jól végezzük a dolgun-
kat, és a képzésünk során tanultakat be-
építsük a napi mûveletekbe. Ezen azt
értem, hogy belecsepegtettük és -kénysze-
rítettük a napi mûveletekbe a rutinjellegû
hadszíntéri készségeket és a csapatvezeté-
si eljárásokat. A napi karbantartási munká-
latok, ütközet elôtti ellenôrzések és gya-
korlatok állandóak voltak. Az alacsonyabb
rendfokozatú vezetôk profivá váltak a mû-
veleti parancsnok kiadásában és annak
biztosításában, hogy egységük képes le-
gyen végrehajtani a napi feladatot. A törzs
munkájának horizontális és vertikális
összehangolása mindennapos esemény
volt, amelyet a részletekre való gondos
odafigyeléssel hajtottunk végre.

A kiképzést illetôen a laktanyákban
megszokott képzési tájékoztatókat és
programokat rendszeresítettünk a hadszín-
térre érkezést követô kilencven napon be-
lül. Lôtereket és gyakorlótereket építet-
tünk, rendszeresen lôgyakorlatot
tartottunk minden fegyverünkkel Boszniá-
ban, valamint tankjainkkal és a Bradley-k
személyzetével magyar lôtereken, rotáci-
ós alapon, hetente, századonként. A tan-
kok és a Bradley-k személyzete részére to-

vábbképzô kurzusokat is indítottunk a lé-
zeres célzó rendszerekrôl a megfigyelô
pontjainkkal kapcsolatban, ahonnan a he-
lyi erôk katonai mozgását kísértük figye-
lemmel. Azt akartuk, hogy lássanak min-
ket, amint a harcászatot gyakoroljuk.

A harmadik kulcs az újratelepítési és te-
lepítés utáni képzési terv volt, Németor-
szágba való visszatérésünkhöz kapcsoló-
dóan. Annak, hogy miként tértünk haza,
mit tettünk a visszatérés utáni közvetlen
hónapokban, jelentôs hatás volt arra, mi-
lyen gyorsan álltunk újra készen arra, hogy
valamilyen misszióba menjünk. Az újrate-
lepítési tervünk szerint négy-hat napot töl-
töttünk ideiglenes állomáshelyünkön, Ma-
gyarországon. Ott mindent csináltunk, az
új egyenruhák kiadásától, a többletfelsze-
relés, alkatrészek és jármûvek átadásától
az orvosi és fogorvosi ellenôrzésen keresz-
tül a tank- és lövészszakaszaink részvételé-
vel tartott lôgyakorlatig. A Magyarorszá-
gon töltött idôvel több hetet takarítottak
meg katonáinknak, ami azzal telt volna,
hogy visszatérnek hazai állomáshelyükre.

A visszatérés utáni képzési tervünk egy
jól megérdemelt kimenôvel indult katoná-
ink számára. Ez a zászlóaljanként körül-
belül 45 napos befektetés közvetlenül
hozzájárult egy rendkívül pozitív hozzá-
állás kialakulásához katonáink és család-
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juk részérôl ahhoz a munkához, amely
elôttünk állt. Ezt az életminôség kérdést
nem szabad elhanyagolni, amikor a ma és
a holnap katonai követelményeivel kívá-
nunk foglalkozni.

Képzési tervünk azokra a készségekre
koncentrált, amelyekkel nem foglakoz-
tunk Boszniában, úgymint a mélységi
támadás és az elhárítás tervezése és vég-
rehajtása. Összességében azt tapasztal-
tuk, hogy a boszniai tartózkodás során el-
ért fejlôdés a nehéz hadszíntéri törzsi és
vezetési készségekben jóval meghaladott
minden veszteséget, amit a békefenntar-
tás során könyvelhettünk el egyes hadvi-
selési feladatok tekintetében. Egy magas
rangú parancsnok jegyezte meg a Fort
Leavenworth Harci Parancsnoki Képzési
Program gyakorlatunk után – amely kö-
rülbelül 90 nappal az után zajlott, hogy a
hadosztály hazatért –, hogy sok szem-
pontból az 1. Páncélozott Hadosztály
jobban volt kiképezve Bosznia után, mint
a Sivatagi Viharból hazatérô egyes ha-
dosztályok. Ettôl függetlenül sincs ben-
nem kétség afelôl, hogy Bosznia után
sokkal jobb képességekkel rendelkezô
harcoló hadosztály voltunk, mint mikor
odamentünk.

Ha az általános tapasztalatokat nézzük,
két fontos tényt kell megjegyeznem. El-
ôször is csaknem a teljes hadosztályt
együtt telepítették Boszniába. Tehát sok-
kal hatékonyabban tudtuk fenntartani az
egység integritását, mint bármely más
egység az 1995-1996-os idôszak óta. Az
egység összetartásának jótékony hatása a
hosszú távú készültségre nagyon fontos,
talán alapvetô. A második tény sajnos az,
hogy 1997 nyarának végére a hadosztály
70-80 százalékos változást tapasztalt meg
a tábornokok, ezredesek és alezredesek
szintjén, amibe beletartozott minden dan-
dárparancsnok is. Így nem lehet fenntarta-
ni a készültséget.

Nos, John, érdeklôdve várom vélemé-
nyedet, van még némi tartaléklôszerem a
várt ellentámadás esetére.

Üdvözlettel,
Bill

Kedves Bill,

Elôször is engedd meg, hogy azt mond-
jam, rettegek attól, hogy olyan emberrel vi-
tassam meg ezeket a fontos kérdéseket, akit
ennyire tisztelek – harcosként, diplomata-
ként és körültekintô külpolitikai elemzô-
ként is.

Nem vagyok ellensége a békefenntartás-
nak vagy bármely más béketámogató mû-
veletnek. Az ENSZ-békefenntartás történe-
térôl írt könyvemben mintegy 50 különféle
missziót elemeztem, ami megtanított arra,
hogy értékeljem ezeknek az erôfeszítések-
nek a hatalmas jelentôségét, és hozzájárulá-
sukat a nemzetközi békéhez és biztonság-
hoz. Hozzád hasonlóan én is harcoltam
egyenruhásként háborúkban és szolgáltam
békefenntartó missziókban, tehát ismerem
az érem mindkét oldalát.

Sôt, és ez egyeseket meglephet, azt hi-
szem, hogy az amerikai erôknek részt kell
venniük a többnemzetiségû békefenntar-
tásban. Számomra azonban – és annak a
munkának a szempontjából, amit a Bush
elnöki kampány során végeztem – a kér-
dés úgy vetôdik fel, hogy milyen mértékû
legyen az amerikai elkötelezettség a bé-
kefenntartó mûveletek iránt, és az erre
használt összeget mire lehetne még fel-
használni.

Én azt ellenzem, hogy az amerikai har-
coló csapatok hosszú távra és elhúzódó idô-
tartamra kötelezzék el magukat a többnem-
zetiségû békefenntartás mellett. Azt
hiszem, az Egyesült Államoknak hosszú tá-
von támogató csapatokkal és tartalékosok-
kal kell ezekben a mûveletekben jelen len-
nie, és azt hiszem, hogy az elsô vonalbeli
amerikai harcoló erôk csak egy rövid idôig
játszhatnak kulcsszerepet. Meglátásom
szerint Condolezza Rice nemzetbiztonsági
tanácsadó híres megjegyzése a 82. Légi-
mozgékonyságú ejtôernyôsök (az egyik

volt egységem) logikátlan tevékenységérôl
– gyerekek iskolába kísérésérôl – három
széles érven nyugszik, amelyet remélem,
hogy részletesen meg tudok vizsgálni eb-
ben a vitában.

Elôször is létezik egy geopolitikai érve-
lés arról, hogy az Egyesült Államok hadse-
regének milyen szerepet kéne játszania –
szövetségesei és partnerei irányába – a
nemzetközi biztonsági ügyekben. Szerin-
tem az, hogy a „szuperhatalmak nem nyit-
nak ablakokat” arra utal, hogy mivel csak-
nem minden nemzetközi biztonsági
misszió, amiben az Egyesült Államok érin-
tett, kooperatív és „csapat alapú”, a csapat
vezetôjének egyik fontos feladata az, hogy
összepárosítsa a szerepeket és felelôsséget
az érdekekkel és képességekkel. Figyelem-
be véve a hatalmas különbséget az Egye-
sült Államok és európai szövetségesei ka-
tonai képességei között, azt hiszem, hogy a
NATO akkor szolgálja legjobban sokféle
biztonsági szerepét (nem csak a békefenn-
tartást Európában), ha tagjaival az alapvetô
hatáskörébe tartozó szerepet játszatja. Az
Egyesült Államok számára – és csakis az
Egyesült Államoknak – ez egy nagyméretû
háború megvívása. Minden más szövetsé-
ges számára sokkal kisebb mûveletek és fô-
ként béketámogató mûveletek.

Másodszor is, itt van az elhúzódó ameri-
kai békefenntartó erôfeszítések gyakorlati
hatása az amerikai katonai stratégia többi
részére. Legtöbb szövetségesétôl eltérôen
az Egyesült Államok kihívást jelentô biz-
tonsági kötelezettségekkel rendelkezik
szerte a világban. Miközben az Egyesült
Királyság harcoló erôket ad olyan szövet-
ségesi missziókhoz, mint Irak folyamatos
elrettentése, az esetek legnagyobb részében
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JOHN HILLEN

Ellenzem az amerikai
harcoló alakulatok

hosszú távú, elhúzódó
kötelezettségvállalását 

a többnemzetiségû
békefenntartásban 

BILL NASHkontraJOHN HILLEN

Harcoló katonaként
fogtuk fel a boszniai

missziót 

BILL NASH



az Egyesült Államok egyedül biztosítja,
hogy egyetlen ellenséges hatalom se domi-
nálhassa Kelet-Ázsiát vagy a Perzsa-öblöt.
Mi több, az ezekhez hasonló mûveletek
magasan képzett harcoló csapatokat és az
amerikai légierô, haditengerészet és száraz-
földi erôk teljes arzenálját követelik meg –
amelyek a nap huszonnégy órájában telje-
sen felkészültek és képzettek a háború
okozta stresszel és kihívással való szembe-
nézésre (amely rendszerint figyelmeztetés
nélkül érkezik!).

Azt is gondolom, hogy ezek azok a
missziók, amelyekben az Egyesült Álla-
mok – és a Szövetség – nem engedheti
meg magának, hogy elbukjon. Amint az
ENSZ-békefenntartásról írott könyvem is
mutatja, egy nagyhatalom megengedheti
magának, hogy elpuskázzon valamit, át-
vergôdjön vagy éppen elbukjon egy béke-
fenntartó misszióban anélkül, hogy annak
tartós hatása lenne a nemzetközi biztonsá-
gi rendszerre. Azonban ha az Egyesült Ál-
lamok és szövetségesei veszítenek vagy
visszavonulnak egy jelentôs konfliktus-
ban (mint amilyen az Öböl-háború), a

nemzetközi aréna teljes struktúrája rossz
irányba mozdulhat el és változhat meg.
Még ebben a politikailag korrekt idôszak-
ban is el kell ismernünk, hogy egyes
missziók egyszerûen fontosabbak, mint
mások.

Kezdeti megjegyzéseid elsôsorban a
harmadik tényezôvel foglalkoztak, azzal,
hogy vajon az amerikai katonákat lehet-e
egyenlô mértékben jól és szinte átváltha-
tóan békefenntartónak és harcolónak ké-
pezni. Barátom, Charles Moskos pro-
fesszor arról a mondatáról ismert, hogy:
„A békefenntartás nem a katona feladata,
de csak a katona tudja elvégezni.” Ez úgy
tûnik, fején találja a szöget. Nincs kétség
afelôl, hogy a jólképzett és fegyelmezett
katonák – a megfelelô átmeneti képzéssel
– nagyon jó békefenntartók lehetnek. Ám
kétségeim vannak afelôl (és erre van némi
bizonyíték is), hogy mennyire képes a bé-
kefenntartásban mélyen érintett katona
kevés vagy minden elôzetes figyelmezte-
tés nélkül váltani, és a maximumot nyújta-
ni a hadviselés terén egy összetett és szo-
fisztikált totális háborúban.

A vita folyamán késôbb részletekbe fo-
gok bocsátkozni, de amire most szeretnék
rámutatni, az az, hogy a Te teljesen hôsies
és csodálatraméltó kiképzési erôfeszítéseid
Boszniában is egy olyan a jelenség felé mu-
tatnak, amely igen megterhelô az amerikai
erôk számára. Ez pedig annak szükséglete,
hogy békefenntartóink minden pillanatban
álljanak készen arra, hogy azonnal át kell
térni a hadviselésre. Számos kormányzati
hivatal és kutatóintézet készített errôl tanul-
mányt, és mindannyian rámutattak arra a
tényre, hogy – egyszerûen azért, mert
egyetlen intézmény sem lehet egyformán jó
két nagyon különbözô feladatban – a
hosszú távú békefenntartásban részt vevôk
között meg lehet figyelni a harcképesség
csökkenését.

Itt van tehát számunkra a kérdés: milyen
mértékû csökkentést érdemes megkockáz-
tatnia az Egyesült Államoknak?

Üdvözlettel,
John Hillen

Kedves John,

A három megjegyzéseddel fordított
sorrendben foglalkozom. Egyetértek az-
zal, hogy a hosszú távon békefenntartás-
sal foglalkozók hadviselési képessége né-
mileg csökkenhet. Ám ugyanaz az egység
nem marad sokáig egy helyen. Általában
hat-tizenkéthavonta váltják egymást, és
ez nem különösebben hosszú idô. Még
plusz három-hat hónap felkészítéssel
együtt sem túlságosan gyengítô erejû a
hatása. A kulcs az, hogy amit nyerünk egy
mûveleti környezetben, az több mint
kompenzáljon azokért a specifikus kész-
ségszintekért, amelyek csökkenhetnek, és
azokra a készségekre általában igen kön-
nyen és gyorsan újra szert lehet tenni. Az
amerikai katonaságnak sokkal inkább
más miatt vannak készültségi problémái,
nem a békefenntartó missziókból eredô
viszonylag kis hozadék miatt.

Azonban azokkal a hosszú távú, a bea-
vatkozáshoz kapcsolódó általad felvetett
kérdésekkel foglalkozni kell. Itt nem
annyira békefenntartásról, hanem béke-
építésrôl beszélünk. Azt hiszem, ez az
erôfeszítés túlmegy a katonai erôk kom-
petenciáján és elfogadható szerepén, a bé-
kemûvelet polgári aspektusai végrehajtá-
sának részét képezi. A civil képességek
hiánya eltereli a katonaságot, és olyan te-
vékenységbe vonja be, amely már nem
helyénvaló. Sohasem fogjuk elérni külpo-
litikai céljainkat, amíg ezen békemûvele-
tek civil komponense nem élvezi ugyan-
azt a viszonylagos prioritást az emberi
erôforrás és forrás elosztás során, mint a
katonai. Értékelésem szerint sokkal több
idôt töltünk a katonai kérdések megvitatá-
sával, és túl keveset elemezzük azokat a
politikai, gazdasági, társadalmi és széle-
sebb értelemben vett biztonsági problé-
mákat, amelyeket meg kell oldani azért,
hogy be tudjuk fejezni azt a feladatot,
amibe a beavatkozásunkkor belefogtunk.

Ami az elsô szempontodat illeti, né-
hány megjegyzést tennék. Az „?” hason-
lat találó, de nem segít. A vezetôknek
mindig meg kell osztaniuk követôikkel a
politikai és fizikai veszteségeket és koc-
kázatokat. A kompetenciák összepárosítá-
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sa a missziókkal logikus, de a konszen-
zust sokkal inkább építeni, és nem köve-
telni kell. Soha nem felejthetjük el a kü-
lönbséget a vezetés és az önkény között.

Üdvözlettel,
Bill

Kedves Bill,

Úgy tûnik, nem az elvek tekintetében
nem értünk egyet, hanem az adott kérdé-
sek vonatkozásában. Egyetértünk pl. ab-
ban, hogy a harcoló egységek által vég-
zett hosszú távú békefenntartás
szükségképpen csökkenti a hadviselési
képességeket, de nem értünk egyet ab-
ban, hogy hol és mikor válik a csökkenés
gyengítô erejûvé. Hasonlóképpen egye-
tértünk abban, hogy a NATO-szövetsége-
seknek eltérôek az érdekeik és képessé-
geik, de abban nem, hogy az Egyesült
Államoknak milyen mértékben kell szö-
vetségesei képességeit megkettôzni a
kollektív biztonság jelentéktelenebb
misszióiban. Engedd meg, hogy kifejt-
sem nézetemet mindkét kérdéssel kap-
csolatban.

Sohasem tudhatjuk, hogy a hadviselési
képességek csökkenése gyöngítô erejû,
csak akkor, ha már túl késô van. 1950 má-
jusában, amikor a Koreai-félszigeten béke
volt, az a tény, hogy az amerikai megszál-
ló erôk harci kiképzése nem ment simán,
nem tûnt gyengítô erejûnek. Egy hónappal
késôbb azonban, június 25-én az észak-
koreai invázió és az amerikai megszálló
csapatok azt követô menetelése gyorsan
megváltoztatta ezt a hozzáállást.

Számos esemény, amely igényelheti a
harcra kész amerikai erôket, meglepetés-
ként következhet be. Talán nem lesz idô ar-
ra, hogy visszatérjenek a békefenntartásból
és felkészítsék ôket a harcra. Legyünk
ôszinték: egyik szövetségesnek sincs olyan
globális felelôssége, mint az Egyesült Ál-
lamoknak, amely felelôsség szükségessé
teheti az azonnali válaszadást a komoly
biztonsági kihívásokra. Butaság lenne koc-
káztatni a hadviselési képesség csökkenése
miatt az amerikai katonák életét és felál-
dozni az amerikai hadsereg egyedülálló és

meghatározó képességeit csak azért, hogy
megkettôzzük szövetségeseink képessége-
it a békefenntartó mûveletekben, amelyek
végsô soron kevésbé fontosak a világ biz-
tonsága szempontjából.

Ez elvezet minket második vitás pont-
hoz: ahhoz, hogy milyen szerepet kellene
játszania az Egyesült Államoknak a
NATO vezetô erejeként ezekben a kisebb
missziókban. Még a diplomácia is azt
szorgalmazza az egyenlôség álarca mö-
gött, hogy az Egyesült Államoknak nem
szabad úgy tennie, mintha a vezetés egy-
szerûen olyan tevékenység volna, amit
bárki más is végezhet. Igaz, hogy a veze-
tôknek meg kell osztaniuk a kockázatokat
és terheket, de mint ahogy európai szövet-
ségeseink sajnálkoznak is miatta, növek-
vô mértékben képtelenek a kockázatok és
terhek megosztására olyan missziókban,
amelyek mélyen érintik a globális bizton-
ságot.

Nagyon Balkán-központúvá váltunk
manapság mindannyian, de valakinek a
NATO-ban rajta kell tartania a szemét a
föld többi részén is. Ez a valaki nyilvánva-
lóan az Egyesült Államok. Miért használ-
junk egy harcoló egységet – amely napok
alatt képes reagálni egy olyan helyzetre,
mint Kuvait 1990-es inváziója (ahogy azt
a 82. Légimozgékonyságú tette) – olyan
feladatokra, amit bármelyik más szövetsé-
ges is el tud végezni félkatonai tartaléko-
sokkal? Ez jó megoldás volna talán a Szö-
vetségnek, de rossz a világ biztonságának.
A Szövetség nem öncél, hanem csupán
eszköz annak érdekében, hogy nagyobb
legyen a biztonság Európában és másutt.
Ezért kétszer meg kell gondolnunk, mie-
lôtt a rövidtávú szolidaritást a hosszú távú
biztonság elé helyezzük.

Teljesen egyetértek az amerikai katonai
részvétellel a NATO-vezetésû békefenn-
tartó missziókban, de ellene vagyok az
amerikai harcoló erôk hosszú távú és elhú-
zódó állomásoztatásának ilyen missziók-
ban. A történelem azt mutatja, hogy egy
életen át bánhatjuk.

Üdvözlettel,
John

Kedves John,

Úgy tûnhet, hogy valóban közelednek
nézeteink, ha nem is jutottunk egyetértés-
re az aktuális kérdésben: a katonák lehet-
nek békefenntartók és harcosok is. Csak
éppen Te nem akarod, hogy az amerikai
katonák túl sokáig csinálják ezt.

Túlságosan történészi szemlélettel ke-
zeled a kérdést akkor, amikor 1950 máju-
sát bizonyítékként használod arra, hogy a
békefenntartás 2001-ben rossz hatással
van az amerikai harckészültségre. A két
plusz amerikai hadosztály, amelyeket Ko-
reába telepítettek 1950 júniusában, Japán
közel ötéves megszállásának volt a termé-
ke, amikor a személyzet, a felszerelésük
és a kiképzésük minden volt, csak nem
harcra összpontosító. Más idôk voltak
azok, más világ, és mindenképpen egy
másik hadsereg.

Elfogadom az ésszerû vitát arról, hogy
az amerikai erôknek milyen mértékig kell
részt vállalniuk a hosszú távú békefenn-
tartó missziókban, és – ahogy említettem
Neked a múltkori levelemben –, azt hi-
szem, hogy az igazán hosszú távú gondok
sokkal inkább civil és nem pedig katonai
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természetûek. A tartalékos formációk
használata ezen missziók elhúzódása ese-
tén jó ötlet. Azonban a készültségre gya-
korolt hatásuk valójában lényegtelen, és
nem szabad könnyelmû érvek mögé rej-
tôznünk, amikor annyi valós oka van a
készültségben mutatkozó hiányosságnak,
amit orvosolni kell azért, hogy képesek
legyünk eleget tenni az egész világra ki-
terjedô felelôsségünknek. Kevesebb, mint
10000 katonánk van a Balkánon, sokan
közülük tartalékosok. Ha valahol másutt
harcba kell indulnunk, ez a kis létszám,
amelyet elvonunk egy jó ügy érdekében
nem kockáztatja az Egyesült Államok
gyôzelmét vagy túlélését.

Végül pedig azt javaslom, hogy biztosí-
tanunk kell barátaink és szövetségeseink
szélesebb alapokon álló koalícióját, amikor
a XXI. század biztonsági kihívásaira készü-
lünk. Az amerikai arrogancia vagy kivéte-
lezettség vádja – akár valós, akár vélt – nem
fog segíteni minket erôfeszítéseinkben, és
valószínûbb, hogy meg is foszthat minket
attól a biztonságtól, amire szert szeretnénk
tenni. Egyedül menni az úton nem lehet si-
keres hosszú távú stratégia.

Üdvözlettel,
Bill

Kedves Bill,

Megjegyzéseid helyesek és elfogadom
ôket. Egyetértünk, hogy az amerikai harco-
ló katonák békefenntartást és hadviselést is
végezhetnek, különösen a NATO-ban vagy
más kollektív missziókban. Sôt, nagyon jó
észrevételt tettél a tartalékosokkal kapcso-
latban. az amerikai tartalékosok használata
ezekben a missziókban – egy módszer,
amit számos szövetségesünk már alkalmaz
– pozitív fejlemény, de nem fog következ-
mények nélkül maradni az Egyesült Álla-
mokban, ahol a tartalékos erôk struktúráját

és behívási szabályait át kell majd alakítani,
mivel mindkettô a hidegháborúra épül.

Szilárdan hiszem azonban, hogy a bé-
kefenntartásnak az amerikai harcoló csa-
patok számára másodrangú kompetenciá-
nak kell lennie. Az 1950-es koreai példa
nem kiragadott történelmi párhuzam akart
lenni, hanem csupán arra mutatott rá, hogy
a történelemben számtalanszor ismétlôdik
a következô: 1) Történnek rossz dolgok a
jó nemzetekkel is; 2) Ez rendszerint meg-
lepetésszerû; és 3) Fájdalmas hátat fordí-
tani, ha valamely nemzet vagy nemzetek
csoportja nincs felkészülve egy napon a
támadó agresszióra. Az elsô és a második
világháború, Korea, az Öböl, …bármit
mondasz, illik a képbe.

Ezek olyan missziók, amelyekben az
Egyesült Államok egyszerûen nem enged-
heti meg, hogy elbukjon. A bukásnak ezek-
ben a helyzetekben sokkal komolyabb és
távolabbra mutató következményei van-
nak, mint az elhúzódó és nagyrészt meg-
oldhatatlan pusztító konfliktusokban, ame-
lyek a mai békefenntartó mûveleteket
jellemzik. Szükség van egy kis geopolitikai
valóságra. Ezek a feladatok, amelyekre az
Egyesült Államok egyedül van felkészülve,
nem szükségszerûen olyan helyzetek, ame-
lyek veszélyeztetik fennmaradásunkat. Ez
az érvelés kifigurázása. Ezek igen egysze-
rûen biztonsági veszélyek, amelyek igény-
lik a harcoló erôk jó részének telepítését és
lehetséges alkalmazását, elôzetes figyel-
meztetést követôen vagy anélkül.

Kevesen emlékeznek ma Haitire vagy
Szomáliára, habár gyötörtek minket fontos-
ságukkal a korai 90-es években. Viszont ál-
landóan emlékeztetnének minket arra,
hogy hol tartana ma Szaddam Husszein, ha
most is megszállás alatt tartaná Kuvaitot és
és maga alá gyûrte volna Szaúd-Arábiát.
Azt állítani, hogy a békefenntartás kérdése
több, mint ez a fajta biztonsági veszély, le-
hetséges, de teljességgel valószerûtlen.

Csak egy NATO-szövetséges rendel-
kezik lopakodó technológiával, precíziós
lôszerekkel, nagy repülôgép szállítókkal,
stratégiai légi szállítással, mûholdakkal,
széles skálájú telepíthetô logisztikai cso-

magokkal stb. Ugyanakkor számos nem-
zet van, amelynek vannak békefenntartási
tapasztalatai, félkatonai rendôrsége, civil
újjáépítô szakértôi és hasonlók. Miért
csorbítsuk el az egyetlen éles kardot az-
zal, hogy kés helyett használjuk?

Még egyszer megismétlem: csak az
amerikai harcoló csapatok hosszú távú tele-
pítésére utalok a szövetséges békefenntartó
missziókra vonatkozóan. Mindannyian
tudjuk, hogy az Egyesült Államok részvé-
telére nagyon nagy szükség van szinte min-
den vonatkozásban (felderítés, támogatás,
logisztika, szállítás stb.) bármelyik NATO-
misszió esetében, mert az anélkül nem va-
lósulhatna meg. Példa erre az 1999-es ko-
szovói légimûvelet amerikai dominanciája.
Természetes és nem választás kérdése,
hogy az Egyesült Államok egyedül fogja
találni magát a nagyobb következmények-
kel járó, más jellegû biztonsági missziók-
ban. A többi szövetséges saját bevallása
szerint elbukott abban, hogy Európán kívü-
li harci mûveletekre alakítsa át erôit.

Valakinek a Szövetségben képesnek
kell lennie arra, hogy válaszoljon a kihívá-
sokra jól képzett harcoló erôkkel. Rosszul
vezetnék az amerikai hadsereget, ha csak
azért telepítenénk, mintha egyszerûen egy
hatalmas rendôri erô lenne, amely a Szö-
vetség szolidaritását szolgálja. Ahogy Pe-
ter Drucker vezetéselmélettel foglalkozó
tanácsadó emlékeztet minket rá, a vezetôk
egyedülálló tudásuk és kompetenciájuk
okán vezetnek, nem egyszerûen követôik
készségeit próbálják meg megkettôzni.

Üdvözlettel,
John

*A békefenntartásról alkotott európai né-
zôpontról szóló a Sir Rupert Smith tábor-
nokkal készített interjú is a 24-25. oldalon.
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támadva Koszovóban és közelében. Sajnos azonban az erô-
szak ahelyett, hogy megállt volna, eszkalálódott, amikor Mi-
losevics 1.3 millió koszovói albán otthonából történô kiûzé-
sével válaszolt, akik közül több mint 800 ezret arra
kényszerítettek , hogy hagyja el az országot. Csak két hónap-
pal késôbb, amikor a szövetségi vezetôk demonstrálták a
gyôzelem iránti teljes eltökéltségüket – kiterjesztve a légi
kampányt és kacérkodva a szárazföldi erôk bevetésének lehe-
tôségével –, akkor dobta be végül Milosevics a törülközôt.

A NATO koszovói kampánya iránti tartós ér-
deklôdés második oka a modern konfliktusok
voluntarista természetében van. A NATO 19 tag-
államának alapvetô nemzeti érdekeit vagy fizikai
biztonságát nem fenyegette közvetlenül vagy
azonnal a koszovói etnikai erôszak, még akkor
sem, ha a harcok lehetséges továbberjedése azzal
fenyegetett, hogy destabilizálja a térség NATO-
partnereit. Mind a 19 NATO kormány esetében
az Allied Force elindításához való hozzájárulás
egy hajszálon múlt, és nehéz döntéseket igényelt.
Kisebb lesz végül a beavatkozás ára, mint a tar-
tózkodásé? Elég kiterjedt volt a koszovói civilek
elleni erôszak ahhoz, hogy az igazoljon egy teljes
mértékû légi kampányt? Hogyan lehet össze-
egyeztetni a NATO-tagországokban a politikai

támogatás biztosítását a maximális elrettentés és késôbb a
gyors, határozott légi kampány iránti szükséggel? Hogyan le-
het hosszú távon fenntartani a közvélemény támogatását egy
Szövetségben, ahol 19 különbözô kormány és közvélemény
van, ha az erô közvetlen alkalmazása nem készteti megadásra
Milosevicset? Hogyan lehet meggyôzô jogi bázist kiépíteni az
erô használatára ENSZ Biztonsági Tanács határozat hiányá-
ban? És hogyan biztosíthatja a NATO a fejlôdést a konfliktus
utáni szakaszban, és érhet el politikai megoldást Koszovóban,
amely igazolná az erô használatáról hozott döntés helyességét
és az elkerülhetetlen pusztítást és rombolást?

Az utolsó kérdésrôl még nem született meg az ítélet. Fi-
gyelembe véve a gyûlölet múltját Koszovóban, néhány évet
várnunk kell, mielôtt a KFOR elhagyhatja a tartományt ab-
ban a meggyôzôdésben, hogy egy többnemzetiségû, demok-
ratikus jóléti társadalmat hozott létre. Ám az ebben az átte-
kintésben felsorolt könyvek érdeme az, hogy önként
foglalkoztak a többi olyan keserû ellentmondással, amely
oly makacsul kötôdött akkoriban az Allied Force-hoz.

Tim Judah „Koszovó: Háború és Bosszú (Yale University
Press, 2000) címû könyve kitûnôen elemzi a konfliktus oka-

Jamie Shea a NATO Információs és Sajtóirodájának 

igazgatója

Habár már több mint kétévesek azok a televíziós képek,
amelyek a NATO bombázását és a határokon átözön-
lô menekültek ezreit mutatták, a koszovói konfliktus

továbbra is érdeklôdést, ellentmondást és alkalmanként szen-
vedélyt szül. Nemigen telik el hónap anélkül, hogy ne jelenne
meg egy újabb történet vagy visszaemlékezés. Néhány, mint
például Wesley Clark közelmúltban kiadott mûve, nagy nyil-
vánosságot kap a vezetô hírmagazinokban. Feljegyzéseim
szerint csak angolul több mint 200 könyv jelent már meg Ko-
szovóról. Legnagyobb meglepetésemre a koszovói konfliktus
legrejtettebb vonatkozásait is vizsgálják a dok-
torandusz diákok. Épp a múlt hónapban látoga-
tott meg egy hallgató, aki szakdolgozatát a
NATO-sajtótájékoztatók jelrendszerének nyelvi
elemzésérôl írta. Ennek a családregénynek szá-
mos nehézsúlyú szereplôje, aki visszavonult
már a kormányzati munkától, állítólag a saját
értékelésén dolgozik. Tehát a folytatódni látszik
a küzdelem a végsô történelmi igazságért.

Miért generált ilyen túlfûtött vitát egy ilyen
rövid és behatárolt konfliktus? Miért érzi oly
sok kulcsszereplô szükségét a tények ismereté-
ben – és nyilvánosan – az igazolásnak? Azt hi-
szem, hogy ennek két oka van. Elôször is a so-
kak szemében meglévô ellentmondás a célok
és az eszközök között. Miközben kevesen vitatták a nemzet-
közi nyomás szükségességét annak érdekében, hogy enyhít-
sék a koszovói albánok helyzetét, sokan visszarettentek az
erô ilyen mértékû használatától, különösen, amikor egész Ju-
goszlávia ellen szükségessé váltak a légi csapások. Továbbra
is sokan hiszik azt is, hogy az erôszakot meg lehetett volna ál-
lítani, ha a diplomácia több idôt kap – ez olyan nézet, amely
átsiklik afelett, hogy Milosevics kategorikusan visszautasí-
totta a Rambouillet-ben kidolgozott békemegállapodást. Má-
sok úgy érezték, hogy már korábban és energikusabban kel-
lett volna katonai erôvel fenyegetni annak érdekében, hogy
végül el lehessen kerülni annak használatát – ez egy olyan vé-
lemény, ami túl könnyen tulajdonít ésszerûséget Milosevics-
nek a kockázatok kalkulálásában és a végkimenetelek súlyo-
zásában. Minden civilizált egyén olyan eszközöket szeretne
látni, amelyek egyenes arányban vannak a céllal. A NATO
maga megpróbált így cselekedni a légi kampány elején, nyil-
vánosan kizárva a szárazföldi erôk bevetésének lehetôségét
és csak 50 harci repülôt használva és ugyanennyi célpontot

Pillanatnyi történelem
Jamie Shea reagál a NATO koszovói kampánya iránti folyamatos érdeklôdésre,

és áttekint öt, a témában megjelent könyvet.



it. Mélyen a történelemhez visszanyúlva Judah felvázolja az
albánok és szerbek közötti erôszak visszatérô jellemzôit,
ahol is egyszer az egyik, egyszer a másik oldal volt nyerô
helyzetben, ebben a hosszú, meglehetôsen lehangoló törté-
netben. Judah, aki szerzôje egy korábbi, sokak által nagyra
tartott, a szerbekrôl szóló könyvnek, igazi Balkán-szakértô,
és verhetetlen a helyi tényezôk ismeretében. Miközben ag-
gályosan igazságos minkét féllel szemben, részletesen leírja
a koszovói albán vezetôk között végbement szakítást és radi-
kalizálódást, továbbá a Koszovói Felszabadítási Hadsereg
(UCK) születését az 1990-es években. Világosan látja azo-
kat a kulcstényezôket, amelyek felborították az egyensúlyt,
és elvezettek az erôszakhoz. Ezek közé tartozik mindenek-
elôtt a koszovói albánok kiábrándultsága amiatt, hogy
ügyükkel nem foglakozott az 1995-ös day-
toni békekonferencia és az, hogy az
albán állam 1997-ben majdnem
összeomlott, lehetôvé téve a UCK
számára, hogy fegyverek ezreit ka-
parintsa meg elônyös áron.

Habár Judah megmutatja, hogy a
koszovói albánok nem voltak angya-
lok, világosan rámutat arra is, hogy
Milosevics és Belgrád egyáltalán nem
foglalkoztak a koszovói albán sérel-
mekkel, és elmérgesítették a helyzetet
az erô növekvô mértékben történô,
szándékos és válogatás nélküli alkal-
mazásával a civil lakosság ellen. Tragi-
kusan jellemzô Milosevicre, hogy nem
volt világos stratégiája arra, miként bánjon Ko-
szovóval, továbbá hogy hirtelen, de brutális ak-
cióival csak kiprovokálta a NATO-beavatkozást
és egy hosszú fegyveres jelenlétet Jugoszlávián
belül, amit pedig éppen, hogy el akart kerülni.

A NATO szempontjából nézve Judah egyik leg-
hasznosabb megjegyzése az, hogy Milosevic etnikai tisztogató
kampánya jóval a légi csapások elôtt kezdôdött. Rámutat arra,
hogy 1999 januárjában, két hónappal az Allied Force elôtt, a
szerb különleges erôk már 300 ezer koszovói albánt üldöztek el
otthonából. Bemutatja azt is, hogy a helyi civil lakosság etnikai
tisztogatása egyre nagyobb méreteket öltött, és növekedett vol-
na, akár reagál a NATO, akár nem. Így meghazudtolja azokat a
kommentátorokat, akik állítása szerint a NATO okozta a huma-
nitárius válságot Koszovóban azzal, hogy akciót indított, és
hogy az általa kínált gyógymód rosszabb volt, minta betegség.

Judah alapos ismerete az albán etnikum és a szerb vezetés
lelkületérôl egyértelmûen kiviláglik, de csak a 19 szövetséges
kormány és hadseregeik pozíciójának részletes elemzésébôl.
Ebben a könyvben a NATO légi kampányával csak röviden –
sôt, szûkszavúan – foglalkozik, a vége felé. Akik jobban meg
kívánják ismerni ezt, forduljanak a „Csúnyán Gyôzni: a NATO
Háborúja Koszovó Megmentéséért” (Brookings Institution
Press, 2000) címû, Ivo Daalder és Michael O'Hanlon által írott-
könyvhöz, amelynek mindkét szerzôje ismert kutató a Broo-
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kings Intézetnél és elôzôleg kormányzati tapasztalatokat is
szerzett. Egy NATO-alkalmazott számára beszámolójuk egy-
szerre örömteli és kijózanító, mert a szerzôk számos lenyûgözô
és igényes intellektuális elemzést kínálnak a NATO-megköze-
lítés lehetséges módjairól. Megmutatják, hogy azok a lehetôsé-
gek, amelyeket akkoriban a leginkább vizsgáltak – úgymint
Koszovó felosztása, szigorúbb fellépés az UCK-val szemben
vagy engedménytétel Milosevicsnek, hogy meglegyen a bele-
gyezése Koszovó teljes autonómiájához – nem mûködtek vol-
na az 1999. tavaszi körülmények között. Az egyetlen mód nem
csak a humanitárius katasztrófa, hanem a teljes dél-balkáni des-
tabilizálódás megelôzésére (amely mellékesen tartós kárt oko-
zott volna a NATO hitelének) Daalder és O'Hanlon szerint az
volt, hogy a Szövetség katonai mûveletbe kezdett. Hogy Chur-

chill gondolatát a demokráciáról az adott helyzetre vonat-
koztassam, az Allied Force a legrosszabb megoldás volt, ki-
véve az összes többit. Igazolják ugyan az Allied Force
jogosságát a „Csúnyán Gyôzni” szerzôi a téves alternatívák
bemutatásával, azonban ugyanilyen kérlelhetetlenek a
konfliktus NATO általi kezelésének elemzésében is: innen
ered könyvük keserédes címe. Napóleon egyszer azt

mondta: „Istenem, ha harcolnom kell, hadd tegyem
azt egy koalíció ellen”. Hasonlóképpen jól elemzik
a szövetségi politikák kelepcéit és a bizottságok
konfliktusát. Még akkor is, ha a szerzôk elismerik:
valószínûtlen, hogy a nemzetek a jövôben egye-
dül fognak humanitárius akciót indítani, a koalí-
ciós politikával való megbékélés kötelezô lesz. A
szövetségek bonyolíthatják a katonai döntésho-
zatalt, de egyúttal világossá is teszik egy elnyo-
mó számára, hogy a nemzetközi közösséggel
néz szembe. Végül ez kulcselemnek bizonyult
Milosevics elszigetelésében és bukásában.

Ahol Daalder és O'Hanlon hangsúlyosan ér-
vel, az az Allied Force során az amerikai és eu-
rópai katonai képességek közötti szakadék haj-

szálpontos leírása, amely igazságtalanul nagy terhet rakott az
Egyesült Államokra, miközben frusztrálta az európai szövetsé-
geseket, akik kizárva érezték magukat a döntéshozatal belsô
körébôl. Ha azt akarjuk, hogy a koalíciós háborúzás simán mû-
ködjön a jövôbeni hasonló mûveletekben, a NATO-n belül a
katonai hozzájárulást igazságosabban kell elosztani. Daalder és
O'Hanlon azzal is vádolja a NATO-t, hogy túl lassan kezdte a
légi csapásokat, és az elején kizárta a szárazföldi beavatkozás
lehetôségét, megfosztva így a Szövetség stratégiáját a meglepe-
tés elemétôl, ami találgatásra késztette volna Milosevicset. Van
benne igazság, de a konfliktus a politikailag lehetséges és a ka-
tonailag kívánatos dolgok mûvészete. A NATO-nak nem a tö-
kéletes kampány és a tökéletlen variáns között kellett választa-
nia. Figyelembe véve, hogy konszenzust kell elérni a 19
NATO-kormány között, a tökéletlen kampány és a semmiféle
kampány közül lehetett választani. Persze talán jobb csúnyán
nyerni, mint szépen veszíteni. Mindazonáltal Daalder és
O'Hanlon kritikáját nem lehet figyelmen kívül hagyni, különö-
sen azért nem, mert meg vannak gyôzôdve arról, hogy: „Ez a
háború nem az utolsó volt, amikor a NATO-kormányok erôt al-
kalmaztak annak érdekében, hogy életeket mentsenek.”



Azok, akik azt gyanítják, hogy minden nagy esemény mö-
gött van egy zavaros belsô történet, teljesen ki lesznek szol-
gálva a „Modern Háborút Vívni” (Public Affairs, 2001) címû
mû olvasásakor, ami az Allied Force parancsnokának, a
NATO európai haderôi volt fôparancsnokának, Wesley Clark
tábornoknak a visszaemlékezése. Minden, a konfliktusokat ta-
nulmányozó diák tudja jól, hogy a csata stressze és a döntések
iránti állandó szükséglet gyakran vezet bürokratikus harchoz
és személyes összecsapásokhoz. A feljebbvalókkal való konf-
rontáció néha ugyanakkora kihívás, mint az ellenséggel való.
Clark tábornok ôszintén dokumentálja a pentagonos kollégái-
val szemben meglévô frusztrációját. Még azok a NATO-tiszt-
ségviselôk, akik a NATO-központban voltak az Allied Force
idején, is rá fognak jönni a könyvet olvasva, hogy csak a felét
tudták annak, ami a színfalak mögött zajlott. Clark tá-
bornok könyvének bennfentes jellegével, intenzív, nap-
lószerû elbeszélô stílusával igazi élvezetet okoz a szak-
terület tisztségviselôinek és az újságíróknak, de az
átlagolvasónak, aki nem ismeri az érintett szereplôket,
talán kevésbé. A bürokratikus küzdelmek és a politikai
összecsapások gyakran beárnyékolják a szerzô általá-
nosabb megjegyzéseit a modern konf-
liktusok természetérôl, a sikeres válság-
kezelés alapelveirôl vagy a békeépítés
kilátásairól a Balkánon. A résztvevôk
által a híres eseményekrôl írt könyvek
elkerülhetetlenül a középpontba he-
lyezik a szerzôt. Clark tábornok eseté-
ben ez aligha meglepô, és számos ér-
tékes adalékot nyújt. Ám azt is jelenti,
hogy akik nem voltak Clark minden-
napi környezetében, azok csak alkal-
manként és egy-egy pillanatra tûn-
nek fel, habár ôk is fontos szerepet
játszottak. Amit a szerzôrôl magáról
megtudhatunk, az ugyanolyan fon-
tos, mint amit az eseményrôl. Clark
tábornok jól írja le a feszültséget, amit a politikusok, a média
az NGO-k, a kollégák, a fônökök tesznek egy parancsnok vál-
lára, aki megpróbál megnyerni egy modern háborút, de bizo-
nyos mértékig ezeknek a feszültéségeknek a legtöbbje régóta
létezik. Uralták például a Vietnámról szóló irodalmat csakúgy,
mint a Koszovóról vagy Boszniáról szólót.

Amit igazán szeretni lehet Clark könyvében, az annak a
koncepcionális elemzése, hogy miben különbözik a high-
tech, a média kereszttüzébe kitett hadviselés új formája a ré-
gitôl. Miközben rokonszenvezünk Clark kellemetlen helyze-
tével – amiért próbálja meggyôzni Pentagonbeli feletteseit és
kollégáit, hogy bármi is az Öböl-háború tapasztalata, az el-
söprô erô alkalmazása nem egy doktrína, amit minden fajta
konfliktusra rá lehet húzni –, az ember csodálkozik a „Mo-
dern Háborút Vívni” végén, hogy mi az új vagy jelentôs a
„modern” szóban.

Ennek a kérdésnek a megválaszolására tesz egy ígéretes kí-
sérletet Michael Ignatieff a „Virtuális Háborúban” (Chalto és
Windus 2000). Összefûzve a kortárs interjúkat és esszéket, be-

leértve egyet Clarktól is („a virtuális parancsnoktól”), Ignatieff
könyve teljes bepillantást enged a tökéletes háború utáni meg-
foghatatlan modern kutatásba, ahol nincsenek halálesetek, és
tökéletes a morális és jogi igazolás. A legérdekesebb az a rész,
amely a valóság képeinek szelektív használatával foglakozik
azért, hogy növelje az otthoni támogatást, és hiteltelenné tegye
az ellenséget saját közvéleménye szemében. Azonban a legjobb
média manipuláció, a legmeggyôzôbb politikusok és a legfej-
lettebb technológia sem leplezheti el a végtelenségig a fegyve-
res konfliktusok brutalitását és emberi szenvedéseit, amint nem
tudja többé elkerülni a tényleges emberáldozatokat. Végül az
éter hullámainak virtuális háborúja szemtôl szembe kerül a va-
lós háborúval. Ignatieff, a balkáni és az elmúlt évtized sok más
etnikai konfliktusának veteránja, a modern hadviselés igazi
gondolkodója. Csak remélhetem, hogy egy teljesebb, átfogóbb

munkává fogja fejleszteni a jövôben eze-
ket a benyomásokat.

A koszovói konfliktus vitát szült a
NATO médiamûveleteirôl, valamint a
NATO-központ és a szövetséges fôváro-
sok napi sajtótájékoztatóiról. A konfliktus
nyilvános bemutatását ugyanolyan forrón
vitatták meg az újságírók, mint a katonai
mûveletek irányítását. Szándékosan hazu-
dott-e a NATO? Többen voltak-e az igazi
szóvivôknél azok, akik próbálták megszépí-
teni az eseményeket? Mi a kormányok és az
újságírók felelôssége abban, hogy megma-
gyarázzák a modern konfliktusokat a közvé-

leménynek? A NATO médiamûveletének kitûnô elem-
zését nyújtja az akkori katonai szóvivô, Walter Jertz
tábornok a „Krieg der Worte, Macht der Bilder” (Ber-
nard and Graefe, 2001) címû könyvében. Jertz ôszintén
írja le a NATO bukásait és sikereit is abban, ahogy azt a
masszív nemzetközi sajtó hadtestet kezelte, ami rátele-
pedett a NATO-központra a légi kampány idejére. Vilá-
gossá teszi, hogy „a háború ködjében”, soha nem volt

könnyû pontos információt szerezni valós idôben a hadszíntér-
rôl, de meggyôzôen bemutatja, hogy a NATO nem vezetett fél-
re szándékosan senkit, és sokszor a saját átláthatóság iránti igé-
nyének lett az áldozata. Jertz számos fontos kérdést vázol fel a
jövôbeni fejlôdés érdekében. Az ember csak remélheti, hogy
ezt a könyvet más nyelveken is kiadják majd, hogy a szélesebb
olvasóközönség is megismerhesse.

A NATO akkor és azóta is sokat tett Koszovóért. Bôven
vannak revizionisták, akik rácsapnak minden morzsányi
rossz hírre, hogy bizonyítsák: a NATO-nak nem volt joga ka-
tonailag beavatkozni. Ám ezek a könyvek, amelyeket mind
megéri elolvasni, megmutatják, hogy a NATO-nak nincs mi-
tôl félnie vagy nincs mit sajnálnia a tények mély elemzése
esetén. A szerzôk mind kritikusan kezelték azt, ami rosszul
mûködött, vagy amit jobban lehetett volna csinálni. Azonban
attól, hogy az Allied Force nem tûnik e történetek alapján tö-
kéletesebb mûveletnek, mint ami valójában volt, még nem
lesz kevésbé lényeges vagy igazságos a NATO koszovói be-
avatkozásának morális vagy stratégiai szükségessége.  ■
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erô bármiféle lehetséges használata
nélkül – azon túl, hogy felhívták a
figyelmet a NATO általi légi csapá-
sok szükségességére –, elbuktak, és
jó idôbe telt, amíg összegyûjtötték
a megfelelô természetû, elegendô
nagyságú erôt, amely már erôsza-
kosabb módszereket alkalmazott.

NT: Olyan mandátummal kell a ka-
tonákat telepíteni, mint amilyen az
ENSZ erôknek volt a boszniai há-
borúban, vagy egy szélesebb körû
mandátumra van-e szükség, mie-
lôtt még a csapatokat telepítik?
RS: Telepítheted az erôidet olyan
mandátummal, feltéve is, ha való-
ban azt várod el tôlük, ami a man-
dátumban van. Amit nem szabad
megtenned,, az az, hogy egy ké-
sôbbi helyzetben eldöntöd, hogy
mást kell csinálniuk, de nem szere-

led fel ôket, és nem dolgozol ki számukra megfelelô harc-
vívási szabályokat, hogy véghezvigyék a feladatot. Ez volt
egyértelmûen a helyzet a „biztonságos területekkel” Bosz-
niában, ahol az ötlet a további benyomulástól való elret-
tentés volt azokba a beszögellésekbe, de nem volt megfe-
lelô nagyságú az az erô, amelynek ezt meg kellett volna
valósítania.

NT: Milyen stratégia szül eredményeket a boszniaihoz ha-
sonló összetett helyzetekben?
RS: Ha erôt akarsz használni, hogy segíts lezárni a konflik-
tust, politikai folyamatnak kell támogatnia az alkalmazását.
Az erô alkalmazásának és a politikai folyamatnak párhuza-
mosan kell futnia, és nem lineáris folyamatokként kell ôket
kezelni. Az 1995-ös boszniai események jó példával szolgál-
nak arra, hogy számos szereplô húz ugyanabba az irányba,
ugyanabban a idôben. Richard Holbrooke a diplomáciai
megoldás elérését próbálta meg, ami végül is elvezetett a
Daytoni Megállapodáshoz, és ezzel egy idôben erôt használ-

NATO Tükör: Lehetnek a kato-
nák harcosok és békefenntartók
egyaránt?
Sir Rupert Smith tábornok: A ka-
tona eleve harcos. Nem jó katoná-
nak az, aki nem harcos. a cél, ami-
ért a katonát alkalmazzuk,
számtalan tevékenységet takar, be-
leértve a békefenntartást is.

NT: Mi a békefenntartó számára a
megfelelô tevékenység?
RS: Ez annak a békének a termé-
szetétôl függ, amelyet meg akarsz
tartani, attól, aki megszegte a bé-
két, és annak az erônek a szintjétôl,
amelyet alkalmaznod kell, hogy
olyan feltételeket teremts, ame-
lyekre utasítást kaptál. Ha egy tel-
jesen felfegyverzett ellenséggel
kell szembenézned, amely egy tel-
jesen szervezett hadsereget állít ki,
hasonló képességet kell produkálnod. Ha alkalmilag fel-
fegyverzett emberrel állsz szemben, egyértelmûen nem
megfelelô, ha a szükségesnél nagyobb erôt használsz célja-
id elérése érdekében.

NT: Ön szerint milyen fajta erôt kellett volna alkalmazni a
boszniai háború során, és úgy érzi-e, hogy képes volt alkal-
mazni azt az erôt?
RS: Az Egyesült Nemzetek által telepített erôk nem azért
voltak ott, hogy fenntartsák a békét, kikényszerítsék a bé-
két vagy békefenntartók legyenek. Azért voltak ott, hogy
védjék a konvojokat, amelyek azoknak vittek segélyt, akik
nem harcoltak. A legtöbb esetben ezt a segélyt sikeresen el-
szállították a rendeltetési helyére. Amikor mandátumukat
kiterjesztették arra, hogy védjék az úgynevezett „biztonsá-
gos területeket” is, kevésbé voltak sikeresek, habár még
mindig sikerült nekik a segélyt eljuttatni azokba a beékelô-
désekbe. Azonban amikor arra került sor, hogy elrettentsék
a „biztonságos területek” támadóit a további akcióktól, az

Sir Rupert Smith tábornok:
A DSACEUR

1998 novembere óta Sir Rupert Smith tábornok a Szövetséges Európai
Haderôk Fôparancsnokának helyettese (angol rövidítéssel: DSACEUR).
Generációjának egyik legkiválóbb tisztje, azután lett DSACEUR, hogy

1996-tól 1998-ig a brit hadsereg parancsnoka volt Észak-Írországban, és az
UNPROFOR-é 1995-ben, Bosznia-Hercegovinában. Szeptember közepén

hagyja el a SHAPE-t, és 2002 elején vonul nyugdíjba.
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tak a tárgyalások kiegészítéseiként, habár ez sokkal inkább a
lehetôségek megragadásán és nem a tervezésen alapult.

NT: Az ENSZ és a NATO keretében egyaránt jelen volt a
Balkánon. Hogyan alakította ez álláspontját e két szervezet
szerepérôl?
RS: Nem hiszem, hogy hasznos volna összehasonlítani a
kettôt, mert különbözô szervezetekrôl van szó. A NATO-
nak korlátozott tagsága van. Regionális szervezet. Egy do-
log érdekében van megszervezve és felszerelve, ez pedig a
harc. A NATO tagországai teljes mértékben megbíznak az
Észak-atlanti Tanács politikai irányításában, amikor erôik-
rôl van szó. Másrészrôl az Egyesült Nemzetekben minden
állam tag, vagy legalábbis majdnem mind. Globális fele-
lôssége van, szemben a regionálissal. Biztosítja a jogi auto-
ritást sok mindenhez, amit teszünk, és a harcon kívül is a
nehéz feladatok széles skáláját öleli fel.

NT: Milyen összetevôket tart alapvetônek a balkáni NATO-
vezette mûveletek, és általában a békefenntartó mûveletek
sikere érdekében?
RS: A NATO csak behatárolt mértékben érhet el sikert a bé-
kefenntartó mûveletekbe, mert amit a NATO nyújtani tud,
az nem más, mint azok a feltételek, amelyek mellett a si-
kert el lehet érni. Más intézmények – azok, amelyek nem-
zeteket építenek, intézményeket reformálnak, embereket
mentenek és juttatnak újra otthonhoz stb. – azok, amelyek
sikeresek lehetnek.

NT: Milyen alapvetô dolgoknak kell a helyükön lenni, hogy
csökkenteni lehessen a békefenntartó missziók méretét?
RS: Meg kell vizsgálni, hogy mekkora esélye van a harcok
újbóli kiújulásának, és meg kell vizsgálni az intézmények
állapotát, azaz szükség van egy jól fejlett rendôri erôre és
bírói rendszerre, és arra, hogy a helyi lakosság mindezek-
ben bízzon. A polgárháború, a belsô kormányzás bukása és
az etnikai csoportok közötti bizalom megbomlása után a
vizsgálandó tényezô azon hivatalok státusza és tevékeny-
sége, amelyek elsôsorban voltak okozói a harcoknak. Sem-
legessé váltak a jelenléted következtében? Megszabadultál
tôlük vagy megreformáltad ôket? Újjáépítetted ôket, hogy
értékessé váljanak, vagy helyettesítetted ôket és valami
mást hoztál létre a helyükön? Amint csökken a harcok kiú-
julásának veszélye, csökkentheted a hadszíntéren az elret-
tentô jelenlétet. Ez azonban nem megy gyorsan.

NT: Hogyan lehet a katonákat a legjobban felkészíteni az
olyan missziókra, mint az SFOR és a KFOR? Hol végzôdik
a katona, és hol kezdôdik a rendôr dolga?
RS: A második kérdéssel kezdem, mert segít megválaszolni
az elsôt. A katona elsôdleges feladata az, hogy megölje az el-
lenséget. Ezért van ott, és ezért küldjük oda. A rendôr elsôd-
leges feladata, hogy letartóztassa a rosszul viselkedôt, és
gondoskodjon a sikeres eljárásról. Ez két egymástól nagyon
különbözô funkció. Természetesen a katona segítheti a rend-
ôrt információ nyújtásával, még a rendôr ôrzésével is, hogy
az el tudja látni feladatát. Ám végül is nem rendôr. Hasonló-
képpen a rendôr nem erôlteti másra akaratát vagy a törvényt

erô alkalmazásával. A törvény betartását egy sikeres eljárás
elrettentô erejével próbálja elérni. És itt van a különbség a
kettô között. Tehát ilyen feltételek mellett kell vizsgálni a
különbséget, mert megmutatja neked, mire kell a katonát fel-
készíteni. Mindenekelôtt késznek kell lennie arra, hogy
használja a fegyverét. Ám a következô lépésben képesnek
kell lennie arra, hogy segítse az adott közösségben dolgozó
rendôrt. Tehát meg kell értenie azt a közösséget. Képesnek
kell lennie arra, hogy alacsony intenzitású mûveletben ve-
gyen részt, olyan döntéseket hozva, amelyek valószínûleg
jelentôsebbek és összetettebbek, mintha hagyományos csa-
tában kéne meghoznia ôket. Végül pedig abban a helyzetben
kell lennie, hogy információt gyûjtsön, ami segíti a rendôr
munkáját. Máskülönben nem tudott létrehozni azt a rendôri
erôt, amelyre szükséged van a katonáid leváltásához.

NT: A katonák a balkáni újjáépítés számos vonatkozásában
érintetté váltak. Milyen tapasztalatokat szerzett a boszniai
és koszovói missziók során? Hogyan lehet a legjobban
összehangolnia civil-katonai kapcsolatokat?
RS: Katonákat, különösen mérnököket használunk az újjá-
építési feladatok végzésére. Ezen feladatok egy része a ka-
tonáknak való. Például egy vagy két nem kormányzati szer-
vezet kivételével valószínûleg nekünk van a legnagyobb
tapasztalatunk olyan területeken, mint az aknamentesítés.
Ebben az értelemben katonai mérnököket használni iskola-
építésre valószínûleg helyes dolog egy mûvelet korai szaka-
szában. Ám amint sikerült elôrehaladást elérni, ez a fajta új-
jáépítés elveszi a lehetôséget attól, hogy munkahelyeket
teremts a helyi lakosságnak, és semmi esetre sem járul hoz-
zá egy új társadalom felépüléséhez. Néhány tapasztaltabb
mérnökre szükség lehet, hogy a kezdetekkor felügyelje a
helyi építômunkát, de nekik sem szabad túl sokáig maradni,
mert jelenlétük meggátolja a társadalom fejlôdését. Ennek a
munkának az összehangolása azokkal a civil szervezetek-
kel, amelyek az újjáépítéssel foglalkoznak, igényel némi
központi civil adminisztrációt, ahogy azt az Egyesült Nem-
zetek esete is mutatja Koszovóban, és világosnak kell len-
nie minden egyes esetben, hogy ki támogat kit.

NT: Hogyan képzeli el egy jövôbeni európai gyorsreagálá-
sú erô mûködését? Milyen körülmények között cseleked-
het a NATO-tól függetlenül?
RS: Úgy képzelem, hogy az európai gyorsreagálású erô
legtöbbször úgy fog mûködni, mint egy NATO-erô. Az erô-
ket adó országok legtöbbször ugyanazok, ezért nem látok
nagyobb nehézséget. Válság esetén az európai térségben a
megbeszéléseknek a NATO és az Európai Unió között kell
lezajlani. Azt, hogy ki mit fog tenni, azelôtt kell megvitat-
ni, mielôtt döntés születik arról, melyik intézményé legyen
a vezetô szerep. A válságtól függôen változhat, hogy pon-
tosan ki lesz a vezetô.

NT: Habár még korántsem érte el a megszokott nyúgdíj-
kort, késôbb az év során elhagyja a katonaságot. Milyen ki-
hívásokra számít a visszavonulással?
RS: A kihívások meg fognak találni. Kihívások mindig
vannak.                 ■
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(KFOR). Ezekbe beleértendô az a néhány carabinieri, katonai
státuszú rendôr is, akik 1998 augusztusa óta szolgálnak az
úgynevezett Többnemzetiségû Különleges Egységekben
(MSUs), hogy segítsék a közrend fenntartását. A carabinierik
olyan képességekkel rendelkeznek, amelyek tökéletesen meg-
felelnek a békefenntartás esetében. Ennek eredményeképpen
Bosznia- és Koszovó-szerte telepítettük ôket, hogy a feszültsé-
gekkel terhes területeken járôrözzenek, segítsék a menekültek
hazatérését és közbelépjenek a közrend megsértése esetén.

A carabinierik kulcsszerepet játszottak az 1997-es Alba Had-
mûvelet sikerében is, amikor Olaszország összeállított egy
nyolc országból álló, 7000 fôs intervenciós erôt, hogy visszaál-
lítsa Albániában a törvényes rendet, a piramis játékok sorozatos
összeomlását követôen. Ez az önkéntes koalíció az ENSZ Biz-
tonsági Tanácsától kapta a felhatalmazást, tevékenységét pedig
egy ad hoc irányító bizottság koordinálta. Az áprilistól augusz-
tusig tartó válságkezelô mûvelet az elsô volt Európában, ame-
lyet csak európaiakból álló többnemzetiségû erô hajtott végre.

Az olasz hozzáállásban akkor állt be gyökeres változás, ami-
kor a NATO elhatározta, hogy egy kivonulást támogató erôt fog
Macedóniában állomásoztatni. Ezt a francia vezetésû erôt azért
telepítették oda, hogy támogassa, és ha szükséges, segítse az Eu-
rópai Biztonsági és Együttmûködési Szervezet koszovói elle-
nôrzô missziójának kivonását Koszovóból. 1998 novemberében
a Massimo D’Alema vezette új kormány megfontolt döntést ho-
zott arról, hogy jelentôs szerepet kíván játszani ebben 2850 ka-
tona telepítésével, ami megfelel egy dandárnak és amely erô az
igen nagyra tartott A-129-es helikopterekkel lett felszerelve.

Az olasz hozzáállásban bekövetkezet fordulat oka az volt,
hogy Massimo D’Alemát és engem mint akkori védelmi minisz-
tert aggodalommal töltött el a koszovói események Albániára
gyakorolt hatása. Ez az ország az azt megelôzô évtizedben már
háromszor süllyedt anarchiába, amelynek közvetlen következ-
ménye volt a csempészet és a bûnözés növekedése az Adriai-ten-
geren át. Ez arra késztette Rómát, hogy szinte lehetetlen körül-
mények között adjon választ. Meg akartuk akadályozni ennek
újabb megismétlôdését, méghozzá Albánia stabilizálásával, és
úgy gondoltam, hogy erre a legjobb módszer az volna, ha segíte-
nénk az albánokat abban, hogy otthon érezzék biztonságban ma-
gukat. Sôt, úgy éreztem, hogy ezt meg lehetett volna valósítani,
ha a NATO belefoglalja Albániát stratégiai biztonságpolitikájába.
Ám akkoriban a többi NATO-tagállam ellenezte ezt a javaslatot.

Ekkortájt aggódtunk amiatt is, hogy az olasz-albán kapcso-
lat újra protektorátusi jelleget kezdett ölteni, de a kérdés nem-
zetközivé tételére irányuló kísérleteink elbuktak. Felismertem

Carlo Scognamiglio-Pasini szenátor az olaszországi Aspen

Intézet vezetôje, volt olasz védelmi miniszter.

Öt év fél telt el azóta, hogy a NATO-csapatokat elsô íz-
ben telepítették a Balkánra. Azóta a hadszíntéren lévô
olaszok száma abszolút értékben és arányukat tekint-

ve is jelentôsen megnôtt. Olaszország ma ugyanannyi katoná-
val járul hozzá a NATO-vezetésû békefenntartó mûveletekhez
Bosznia-Hercegovinában (Boszniában) és Koszovóban, mint
Franciaország és az Egyesült Királyság. Ez egy tudatos politi-
ka eredménye, amely arra irányul, hogy nagyobb szerepet vál-
laljunkabban a térségben, ahol Róma szerint veszélyben fo-
rognak nemzeti érdekei.

Miután Olaszország osztozik az Adriai-tengeren Szlovéni-
ával, Horvátországgal, Montenegróval és Albániával, nyil-
vánvalóan vonzza a menekülteket, akik közül sokan úgy nô-
nek fel, hogy az olasz TV-t nézik, olaszul álmodnak és
beszélnek is olaszul. Ezek mély és tartós kapcsolatok, segíte-
nek megmagyarázni, miért csatlakozott sok hétköznapi olasz
állampolgár az elmúlt években a segélyszervezetekhez, támo-
gatva a humanitárius erôfeszítéseket a háborúk idején, késôbb
pedig segítve a társadalmak újjáépítését.

Az olasz békefenntartókat elôször 1995 decemberében te-
lepítették a Balkánra, méghozzá Boszniába, a NATO-vezette
Végrehajtó Erô (IFOR) keretében. Nem vettek részt az
UNPROFOR-ban a boszniai háború idején, mivel amikor a
missziót 1992-ben létrehozták, az Egyesült Nemzetek nem kí-
vánt békefenntartókat alkalmazni olyan szomszédos orszá-
gokból, amelyek katonailag érintettek voltak a volt Jugoszlá-
via történelmében. 1992 és 1995 között tehát Olaszország a
segélytevékenységre összpontosított. Amikor 1994-ben az
Európai Unió átvette a megosztott és háború pusztította dél-
boszniai város, Mosztár irányítását, Olaszország 40 carabini-
erit küldött a Nyugat-európai Unió égisze alatt felállított nem-
zetközi rendôri erôbe. Amikor pedig a NATO gépei felszálltak,
hogy boszniai szerb célpontokat támadjanak – elôször 1994-
ben korlátozott mértékben azért, hogy megszüntessék Szaraje-
vó megszállását, azután pedig 1995 augusztusában és szeptem-
berében, folyamatos támadásokat vezetve –, olaszországi légi
bázisokról szálltak fel.

Kezdetben mintegy 3200 olasz katona vett részt az IFOR-
ban, a francia szektorban. Akkoriban az IFOR-ban 60000 kato-
na szolgált. Ma mintegy 1800 olasz katona szolgál a jelentôsen
csökkentett, 20000 fôs Stabilizációs Erôben (SFOR), és továb-
bi 6000 teljesít szolgálatot jelenleg a Koszovói Erôben

Olaszország hozzájárulásának növelése
Carlo Scognamiglio-Pasini elmagyarázza, hogyan és miért növelte Olaszország

szerepét a, NATO-vezette balkáni békefenntartó mûveletekben.



azonban, hogy valami
rosszul mûködött a mi olda-
lunkon, ha egyszer a többi
szövetséges nem figyelt
ránk. Az elsô lépés annak
érdekében, hogy felhívjuk
problémáinkra a többi szö-
vetséges figyelmét, az volt,
hogy a balkáni NATO-ve-
zette mûveletekben Fran-
ciaország és az Egyesült Ki-
rályság csapat -hozzájáru-
lásához igazítottuk sajátun-
kat is. Az ezt követô dönté-
sek ebbôl a fordulópontból
következnek.

Amikor 1999. március
24-én a NATO megindította
légi csapásait Milosevics
erôi ellen, Olaszország 50
harci repülôvel járult hozzá
a mûveletben részt vevô
900 géphez. A 78 napos légi
kampány végén Milosevics
beleegyezett a jugoszláv
haderô Koszovóból történô
visszavonásába, a követke-
zô napon pedig olasz erôk
léptek Macedóniából ér-
kezve a tartomány területé-
re, hogy átvegyék az észak-
nyugat-koszovói szektor
irányítását, Pec városa tér-
ségében.

A koszovói mûveletrôl megmaradt emlékeim közé két ke-
véssé ismert dolgok is tartozik: az úgynevezett „szárazföldi
opció” és az albán vonatkozás kérdése. A konfliktus kezdetén
úgy tûnt, hogy Milosevics stratégiája arra irányul, hogy addig
nyújtsa el a légi csapásokat, amíg az ellene létrejött koalíció
fel nem bomlik, miközben destabilizálja a szomszédos Albá-
niát és Macedóniát, amely országok területe szükségszerû ál-
lomáshely lett volna egy szárazföldi NATO-erô számára. Az
Allied Force Mûvelet kezdete után egy hónappal a kampány
hatékonysága – amely teljese mértékben a légierô használatán
alapult – kérdésessé vált,a NATO pedig arra kényszerült,
hogy egy újabb lehetôséggel jöjjön elô annak érdekében,
hogy meg tudja oldani a válságot. Habár sosem készültek el a
Koszovó szárazföld megszállásáról szóló tervek, a kérdést
május 27-én meg vitatta az öt legnagyobb NATO-tagállam
egy informális védelmi miniszteri találkozó keretében. Mi
több, noha a leggyengébb láncszemként tartották nyilván a
koalícióba, Olaszország ezen a találkozón felajánlotta, hogy
feltétel nélkül akár 10.000 fôvel támogatja ezt a mûveletet.
Minderrôl a NATO európai haderôinek volt fôparancsnoka,
Wesley Clark tábornok is megemlékezik a közelmúltban meg-
jelent könyvében.

E megbeszélés eredmé-
nyeként június 15-én újra ta-
lálkoztunk volna, hogy majd
legkésôbb szeptember 15-ig
képesek legyünk a szárazföl-
di offenzívához szükséges
erôket összeállítani. Az ese-
mények sodrásában azonban
a második találkozóra soha
nem került sor, mert Milose-
vics június 9-én elhatározta,
hogy megadja magát, és
visszavonja a jugoszláv had-
sereget Koszovóból. Meg
vagyok gyôzôdve arról, hogy
felismerte: már semmi esélye
sem volt annak, hogy a koalí-
ció felbomoljon, következés-
képpen nem lett volna értel-
me a további ellenállásnak.

Albánia esetében attól tar-
tottunk, hogy Milosevics
megkísérli destabilizálni az
országot azzal, hogy mene-
kültek tömegét zúdítja rá.
Két dologra volt szükség en-
nek a támadásnak a visszave-
réséhez: az albánok támoga-
tására sátrakkal és élelmi-
szerrel, hogy a határhoz kö-
zel tudják tartani a menekül-
teket a lehetséges hazatérés
reményében; és annak bizto-
sítására, hogy a NATO gon-
doskodik róluk, de minde-

nekfelett arra, hogy a Szövetség gyôzedelmeskedjen. 1999
januárjában az olasz hadsereg kijelölte a menekülttáborok lehet-
séges helyszíneit, elkezdte az élelmiszer raktározását és a mene-
dékek elôkészítését. Amikor rögtön a légi csapások kezdete után
Albániát csaknem egymillió menekült árasztotta el, gyorsan fel
lehetett építeni a táborokat Kukës térségében és másutt, fenntart-
va így a reményt a lakosság körében, és enyhítve a humanitárius
katasztrófát. Sôt, az a tény, hogy április 15-én több mint 7000
NATO-katonát – köztük egy jelentôs olasz kontingenst – telepí-
tettek Albániába az Allied Harbour Mûvelet keretében, megerô-
sítette azt az üzenetet, hogy a menekültek haza fognak térni.

Mivel akkoriban Olaszország egy csupán 20000 fôs gyors-
reagálású erôvel rendelkezett, komolyan kockáztattuk, hogy
túlterheljük a hadseregünket a koszovói mûveletben. Ezeknek
a mûveleteknek a nyomán kormányunk készített egy törvény-
javaslatot, amelyet utána a parlament elfogadott, és amely sze-
rint megszüntetjük a sorozást, a hadsereget teljes mértékben
hivatásossá alakítjuk át. Ennek eredményeként jelentôsen meg
kell növelni Olaszország gyorsreagálású erôinek létszámát an-
nak érdekében, hogy meg tudjunk felelni bármiféle jövôbeni
NATO-békefenntartó mûvelet kihívásainak.                   ■
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Ügyes célzás: Olaszország növelte a Balkánon a NATO-vezette békefenntartó
missziókhoz nyújtott hozzájárulását, és elérte ezzel a francia és brit szintet 
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„Lengyel Köztársaság fegyveres erôi átszervezésének és tech-
nikai korszerûsítésének 2001-2006. évi programja”.

Az emberi erôforrások tekintetében bekövetkezett korábbi
csökkentéseket nem követte hasonló mértékû csökkentés a ka-
tonai felszerelés és eszközök terén. A hadsereg például olyan,
csekély katonai és képzési értékkel bíró, drágán fenntartható
felszereléseket és lôszert használ, mint a T-55-ös tankok és a
100 mm-es gránátok. Ráadásul az elavult felszerelés és a rak-
tárak aktív felügyeletet igényelnek, ami rendkívül költséges. A
felesleges eszközök értékesítése – ideértve az elavult gyakor-
lótereket is, amelyek közül jó néhány kereskedelmi értékkel
bír – 200-250 millió zloty (körülbelül 50-60 millió dollár) ér-
tékû megtakarítást jelenthet. További megtakarítást kell, hogy
jelentsen a katonai személyzet tervezett csökkentése – az eb-
bôl eredô megtakarítást a jövôben a védelmi költségvetésben
tartjuk –, a beszerzési eljárások megváltoztatása és a magán-
szektorral való szerzôdéskötések.

Ezeknek a költségcsökkentô intézkedéseknek lehetôvé kell
tenniük a védelmi minisztérium számára, hogy öt év alatt a je-
lenlegi 12 százalékról 23-ra növelje a védelmi  kiadásokra
szánt költségvetési arányt. Gyakorlatilag meg kell növelniük a
védelmi minisztérium költségvetését, és megfelelô pénzalapot
kell nyújtaniuk a hosszú távú átalakításhoz és modernizáció-
hoz. Ennek elérése érdekében azonban a védelmi minisztérium
költségvetését a reformok végrehajtásának idoszakában meg
kell tartani a GDP 1, 95 százalékának szintjén.

Minden olyan terv, amely Lengyelország NATO-kötelezett-
ségeihez, valamint a lengyel védelmi rendszer mostani követel-
ményeihez kapcsolódik, részét képezi a „Lengyelország hade-
reje átszervezésének és technikai korszerusítésének 2001-2006.
évi programjának. A lengyel hadsereg átalakításának folyama-
tában a katonáság egyharmadának – a gyorsreagálású és straté-
giai biztosító erôknek – teljesen interoperabilissá kell válnia a
NATO más hadseregeivel, és alkalmazkodnia kell azokhoz a
NATO-szabványokhoz, amelyek a fegyverzetre, felszerelésre,
mozgékonyságra és az összetett – Lengyelország határain túli –
mûveletekben való részvétel képességére vonatkoznak. A prog-
ram modernizálja a felderítési, vezetési és légvédelmi rendsze-
reket, és megállítja a fegyverzet és katonai infrastruktúra továb-
bi elöregedését a lengyel haderô fennmaradó kétharmadában.

A további tervek részét képezi a mûveleti és támogató erôk
világos funkcionális elválasztása; a hivatásos katonák számára
fenntartott katonai beosztások struktúrájának NATO szabvá-
nyok szerinti módosítása; a logisztikai rendszerek átalakítása
olyanra, mint amellyel a NATO-erôk rendelkeznek, együttmû-

Bronislaw Komorowski Lengyelország védelmi minisztere

Alengyel hadsereg zavaros idôszakot élt meg az 1989-
es esztendôt követô évtizedben. Más posztkommu-
nista országokhoz hasonlóan az egymást követô kor-

mányok saját bôrükön tapasztalták meg, hogy a védelmi
szféra átalakítása – amely az ország társadalmi, politikai és
gazdasági átalakításénak lényeges elemét képezi – jóval
nehezebb, fájdalmasabb és lassabb a vártnál. Ezeket a
nehézségeket tetézték az évtized második felében a lengyel
NATO-tagság által szükségeltetett vált további reformok.
Ennek eredményeképpen a lengyel hadsereg ma még mindig
hosszú és nehéz reformfolyamat elôtt áll.

A következô öt évben ezek a reformok alapvetôen meg fog-
ják változtatni nem csak a hadsereg struktúráját, vezetési, irá-
nyítási, kommunikációs és felderítési rendszereit, mûveleti el-
járásait, hanem a katonai oktatási rendszert és a személyi
struktúrát is. Ezek a változások nemcsak hihetetlenül összetet-
tek lesznek a hadsereg szempontjából, hanem csaknem elke-
rülhetetlenül társadalmi feszültségeket is fognak okozni, és
meg fogják változtatni a hadsereg és a társadalom viszonyát.

Mára a nyolcvanas évek 350,000 fôs hadseregét körülbelül
200.000 fôsre csökkentettük. Azonban ez a számbeli csökken-
tés nem eredményezett hasonló mértékû minôségi növekedést.
Habár a reform egy kisebb, de hatékonyabb haderô létrehozá-
sát tûzte ki célul, a hatékonyság terén elért növekedés csak sze-
rény mértékunek bizonyult, mépgedig azért, mert nem tudtuk
a hadsereg méretének csökkentésébôl eredô megtakarításokat
technikai korszerûsítésre fordítani. A megtakarítások vissza-
vándoroltak az állami költségvetésbe, hogy Lengyelország
azonnali szükségleteit szolgálják.

A NATO-tag Lengyelország 1999-ben megkezdôdött rész-
vétele a védelmi tervezésben nagy lökést adott a reformnak. A
legújabb reformprogram célja pedig a szövetségi célkitûzések
teljesítése. Amikor Lengyelország csatlakozott a NATO-hoz, a
Szövetség tagjai új Stratégiai Koncepciót fogadtak el, és útjára
indították a Védelmi Képesség Kezdeményezést. Az ezekbôl
eredô haderô-fejlesztési célkitûzések – amelyek elsôsorban a
hadseregek technikai modernizációjára, gyorsreagálású erôk
felállítására és a mûveletek hatékonyságának növelésére vonat-
koznak – jelentôs ráfordítást és jobb hosszú távú pénzügyi ter-
vezési keretet igényelnek, továbbá a katonai reform filozófiájá-
nak teljes megváltoztatását. Ezeken az alapokon nyugszik a

A lengyel hadsereg reformja
Bronislaw Komorowski országának fegyveres erôi átalakítására 
és modernizálására irányuló programjának okfejtését ismerteti



ködési képességük
növelése a megfelelô
NATO-struktúrák-
kal, és mozgékony-
ságuk növelése an-
nak érdekében, hogy
képesek legyenek
Lengyelország hatá-
rain túl is részt venni
mûveletekben.

A Háborús Veze-
tési Rendszer tervé-
nek befejezése és a
NATO vezetési
rendszereivel való
kompatibilitásának
biztosítása mellett a
szoros ütemezés
szerint végrehajtan-
dó állománycsök-
kentés lesz valószí-
nûleg a legnehezebb
feladat. 2001 végére
újabb 26.000 beosz-
tást – az összes beosztás 13 százalékát – kell megszüntetni. Ez-
után 180.000 marad fenn továbbra is, amelyekbe beletartozik a
36.000 tiszt és a többi, 52.200 hivatásos katona. A sorkatonák
számát 91.800-ra csökkentjük. 2003-ra  a hadsereg összelétszá-
ma további csökkentésen megy keresztül, és végezetül 150.000
fôt tesz majd ki, akik  közül 75.000 lesz hivatásos állományú.

Az állománycsökkentés közvetlenül kapcsolódik a katonai
iskolákba való toborzáshoz, és az elbocsátási rendszerhez. Mi-
közben a lengyel katonai akadémiák végzôsei magas szintû
képzettséggel és katonai készségekkel dicsekedhetnek, a beis-
kolázási folyamat mérhetetlenül hosszú és drága a hadsereg
aktuális szükségleteihez képest. Egy kadét éves oktatási költ-
sége körülbelül 38.000 lengyel zloty, az egyetemi tanulóé vi-
szont 6.500 zloty. Emiatt elôszöris csökkentjük a katonai aka-
démiákon a helyek számát. E csökkentés után a hadsereg civil
egyetemi végzôsöket fog toborozni tiszti beosztásokba, szer-
zôdéses alapon, bevezetve a folyamatos oktatás rendszerét.
Ezen csökkentések társadalmi költsége valószínûleg rendkívül
magas lesz, és ez zúgolódást okozhat azok között a tisztek –
ezredesek, alezredesek és ôrnagyok – között, akik a leépítések
elsôdleges áldozatai lesznek. Közülük sokat három éven belül
elbocsátunk.

A hadsereg technikai modernizációja valószínûleg kevésbé
fájdalmas, de hasonlóan drága lesz. A modernizációs program
középpontjában a Magas Mûveleti Készültségû Egységek
(ezek a hadsereg egyharmadát képezik) modern felszereléssel
való ellátása lesz. Ezt új felszerelés vásárlásával, a régi moder-
nizálásával, valamint a jelenleg használatos fegyverzetnek a
más jellegu erôktôl a Magas Mûveleti Készültségû Egységek-
hez való átcsoportosításával érjük el. A technikai modernizáci-
ós folyamat garantált törvényileg rögzített finanszírozáson és

hosszú távú progra-
mokon nyugszik.

Jelentôs forráso-
kat szánunk a követ-
kezô területekre: a
légvédelmi rendszer
modernizálása, be-
leértve a vezetési
rendszert és a több-
funkciós repülôk
beszerzését; a T-72
tankok modernizá-
lása azzal a céllal,
hogy megfeleljenek
a NATO szabvá-
nyoknak, új tankok
beszerzése; külön-
bözô fajtájú páncé-
lozott szállító hadi-
jármûvek, új
távirányítású pán-
céltörô rakéták; a
hajók felszerelése
modern rakétarend-

szerekkel; a harci helikopterek modernizációja; középtávú
szállító repülôk beszerzése; új 621, FFG-7 típusú hajók és ten-
geralattjárók beszerzése.

2006-ra a lengyel hadseregnek a következô – NATO-szab-
ványok szerint felszerelt és kiképzett – egységekbôl kell áll-
nia: 11 dandár-ezred szintû harcoló egység, 15 zászlóalj szintû
harci egység, két század szintô egység, öt harcászati repül-
ôszázad, 22 légvédelmi rakétahadosztály, hét légi bázis, három
rádióelektronikai egység, 35 hajó és két haditengerészeti re-
pülôszázad. Erre az idôpontra a Dán-Német-Lengyel Észak-
keleti Többnemzetiségû Hadtest lengyel erôi, amelyek Szczec-
zinben állomásoznak, már megfelelnek majd a szükséges
NATO-szabványoknak.

A technikai modernizációs folyamatnak – amely magában
fogalja majd a fegyverek és katonai felszerelés beszerzését –
lehetôségeket kell nyújtania a lengyel hadiiparnak és az ahhoz
kapcsolódó üzletágaknak is. A programot  különbözô pártállá-
sú politikusokkal és a katonai szakértôkkel való széleskörû
konzultációk alapján állítottuk össze. Végrehajtása nehéz lesz,
és széleskörû támogatást igényel. Minden fontosabb lengyel
politikai párt – kormányzati és ellenzési oldalról egyaránt –,
kritikusan ugyan, de üdvözölte a tervezett reformokat.

Ez a támogatás vezetett el ahhoz, hogy a Parlament 2001.
május 25-én igen nagy többséggel fogadta el a „Lengyelország
hadereje átszervezésének és technikai korszerusítésének 2001-
2006. évi programja” címû törvényjavaslatot.                   ■
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Kézfelemelés: A lengyel parlament nagy többsége szavazott a NATO-tagságra és a védelmi
reformprogramra 

A „Lengyelország hadereje átszervezésének és tech-
nikai korszerûsítésének 2001-2006. évi programjának”
további részleteit lásd a www.wp.mil.pl. honlapon. 
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Mivel a nôk integrációja különbözô szintû és módú, nehéz
felvázolni egy pontos összesítô táblázatot a NATO-tagorszá-
gokról. Bizonyíték erre egy rövid kitekintés néhány olyan szö-
vetségesre, amely hosszabb – gyakran a második, ha nem ép-
pen az elsô világháborúig visszanyúló – történelemmel
rendelkezik a katonanôk esetében.

Norvégia és Dánia egyes vonatkozásokban a leghaladóbb or-
szág a nôi katonákat illetôen. Norvégia volt az elsô NATO-tagor-
szág, amely lehetôvé tette a nôk számára, hogy tengeralattjáró-
kon szolgáljanak, és 1985 óta minden más harci beosztást is
betölthetnek. Dánia 1988-ban nyitott meg minden beosztást és
egységet a nôk elôtt a hadseregben, a harci fegyvernemeknél
1985-ben és 1987-ben folytatott kísérletek után. Dánia és Norvé-
gia katonanôi csaknem minden mûveleti funkciót töltöttek, ill.
töltenek már a hadseregben, kivéve az ejtôernyôs kommandóst
és tengeralattjáró-parancsnokit, mivel a mai napig egyetlen nô
sem felelt meg a követelményeknek. Egyetlen dán nô sem szol-
gált eddig harcirepülôs pilótaként. Mindkét országban a férfiak-
kal egyenlô feltételek mellett képzi ki, foglalkoztatják és alkal-
mazzák a nôi katonákat. Önkéntes alapon nemzeti szolgálatra is
jelentkezhetnek. Ez olyan lehetôség, ami által bepillantást nyer-
hetnek a hadsereg életébe, és ez arra bátoríthatja ôket, hogy kato-
nai pályára lépjenek. Még arról is vita folyt nemrégiben Norvégi-
ában, hogy bevezessék-e a nôk számára a kötelezô katonai

Vicki Nielsen a NATO Tükör segédszerkesztôje

ANATO haderôiben szolgáló nôknek sok ünnepelniva-
lójuk van ebben az évben. Ma van a 40. évfordulója a
Magas Rangú Nôi Katonatisztek elsô NATO-konfe-

renciájának, és 25 éve ismerte el hivatalosan a Nôk a NATO
Haderôkben Bizottságot a NATO legmagasabb szintû katonai
szerve, a Katonai Bizottság.

Az elmúlt négy évtized során a nôk helyzete, körülménye-
ik és száma a NATO-hadseregekben csaknem a felismerhetet-
lenségig változott meg. A Nôk a NATO Haderôkben Hivatal
statisztikái szerint a NATO-egyenruhát viselô nôk száma –
mindannyian önkéntesek – az 1961-es 30000-rôl mára
288000-re nôtt. Ám minden hadseregnek megvan a saját tör-
ténete, hagyományai és kultúrája, és a nôk integrálásának
mértéke mindegyiknél más és más. Habár már évek óta szol-
gálnak a nôk a hadseregekben, tovább folytatódik a vita a had-
sereg elnôiesedésérôl, még azokban az országokban is, ame-
lyek sokkal messzebbre jutottak az integráció útján, mint
mások: a vita arról folyik, hogy miként és hol kell a nôknek
szolgálatot teljesíteni, és képzést kapni, milyen mértékben le-
gyenek integrálva, és még arról is, hogy vajon nem ment-e
már túl messzire a folyamat.

Nôk egyenruhában
Vicki Nielsen azt vizsgálja, milyen mértékben integrálódtak a nôk a NATO haderôibe
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Iránymutatás: Az elmúlt négy évtizedben a NATO-hadseregekben csaknem a felismerhetetlenségig megváltozott a nôk helyzete, körülményeik és számuk



szolgálatot, ami eszközként szolgálhatna arra, hogy fellendítse a
nôi képviseletet és támogassa a nemek közötti egyenlôséget.

Azonban a dániai öt százalékos, a norvégiai pedig csupán
három százalékos nôi képviseletet jelent az összlétszámhoz vi-
szonyítva, ami viszonylag alacsonynak számít néhány más
szövetségeshez viszonyítva. Norvégia célja, hogy 2005-re hét
százalékra emelje meg a nôi katonák százalékos arányát, ám az
elsô norvég nôi védelmi miniszter 1999. márciusi kinevezése
ellenére kevés norvég katonanô jutott magas beosztásba. Az
elsô nôi ezredest csak 1999 novemberében nevezték ki. Ennek
az egyik oka az, hogy sok nôi tiszt váltja fel a mûveleti szolgá-
latot adminisztratívra szülési szabadságát követôen, ami csök-
kenti esélyeiket arra, hogy katonai akadémiára küldjék ôket ta-
nulni. A dán hadseregben is – ahol a nôi katonák toborzása és
megtartása problémás – kevés nô ért el magas rendfokozatot.
1999-ben és 2000-ben a katonai akadémiákra az elmúlt éveket
tekintve most jelentkezett a legkevesebb nô.

Az aktív szolgálatot teljesítô nôk legmagasabb aránya az
Egyesült Államokban (14 százalék) és Kanadában (11,4 száza-
lék) található. Az amerikai katonanôk számára az áttörést a Telje-
sen Önkéntes Haderô létrehozása jelentette 1973-ban. Akkoriban
a vietnámi háború nyomán a hadseregbôl való kiábrándulás mi-
att kevesebb férfi akart szolgálatba lépni, így örömmel vették a
nôi újoncokat. Ma a világ különbözô pontjaira telepített amerikai
katonák 8,6 százaléka nô. Több mint 11200 nôi katona támogat-
ta a NATO békefenntartó mûveleteit, és 37000-en szolgáltak az

Öbölben a Sivatagi Vihar Hadmûvelet idején 1991-ben. Az ame-
rikai katonanôk támadást intéztek a magasabb rendfokozatok el-
len. A mai napig hárman értek el altábornagynak/ellentenger-
nagynak megfelelô háromcsillagos tábornoki rendfokozatot.

Azonban az amerikai hadseregben nem nyitottak meg minden
beosztást a nôk elôtt. Elvileg csak azok a beosztások maradtak
zárva, amelyek közvetlen szárazföldi harccal járhatnak. A gya-
korlatban azonban a jelenlegi kinevezési politika szabályai sze-
rint számos egyéb pozíciót csak a férfiaknak tartanak fenn, tehát
a munkahelyek 80 százaléka áll nyitva a nôk elôtt. A kanadai ka-
tonanôk viszont szinte minden funkcióban és környezetben telje-
síthetnek szolgálatot 1989 óta. Az egyetlen kivétel a tengeralatt-
járó volt, ám idén márciusban ezt a korlátozást is feloldották. Az
elsô nôk várhatóan ôsszel kezdik meg tengeralattjárós kiképzésü-
ket. Mindazonáltal a kanadai hadseregben a legtöbb nô továbbra
is a hagyományosabb területekre összpontosít, és csak kevés si-
kert értek el a harcoló fegyvernemekbe történô – lövészet, tüzér-
ség, harctéri mûszakiak és páncélosok – integrálásában, ahol
képviseltük továbbra is alacsony, mindössze 1,9 százalékos.

Franciaország, Hollandia és az Egyesült Királyság is hosszú
történelemre tekint visszar a nôi katonák toborzását illetôen; a
nôk az állomány több mint nyolc százalékát alkotják. Általá-
ban kevés nôi katona kap magasabb rendfokozatot. A nôk a
nyolcvanas, illetve a kilencvenes évek elejéig nôi hadtestek-
ben voltak elkülönítve mind Hollandiában, mind az Egyesült
Királyságban. Franciaország egyenlô státuszt adott a nôi kato-

KATONAI KÉRDÉSEK
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Nem mindenki üdvözli a nôk növekvô beáramlását a had-
seregbe. Néhány hagyományôrzô továbbra is azt állítja, hogy
a nôk számára nincs hely a seregben. Egy vitában, amely ta-
valy zajlott a Millennium címû folyóiratban, ezen álláspont
szenvedélyes védelmezôje, Martin Van Creveld a Jeruzsále-
mi Izraelita Egyetemrôl, azt állította, hogy az elnôiesedés a
fejlett hadsereg alkonyának egyik tünete és okozója. Vála-
szában Christopher Coker a London School of Economicstól
és Jean Bethke Elshtain a Chicago Egyetemrôl egyaránt tá-
madta azt a nézetet, hogy a korszerû hadseregek hanyatlaná-
nak. Érvelésük szerint e helyett egy olyan változás megy
végbe, amely visszatükrözi a társadalmi, technológiai és
nemzetközi biztonsági fejleményeket. Ezek azt követelik a
katonaságtól, hogy fogékonyabb legyen a polgári értékekkel
kapcsolatos bizonyos, a közvéleménytôl eredô nyomásra,
valamint új követelményeket támasztanak a hadsereggel
szemben a készségek tekintetében, különösen a békefenntar-
tó tevékenységek esetében.

Caroline Kennedy-Pipe a Sheffield Egyetemrôl a múlt de-
cemberben a Journal of Strategic Studies címû folyóiratban
megjelent cikkében idézte ezeket a nézeteket. Utalva arra a
definícióra, amit Christopher Bellamy ajánlott a „Lovagok
Fehér Páncélban” címû írásában a jövô harcosaira vonatko-

zóan, azzal érvelt, hogy a technológiai újítások megváltoztat-
ták a mai harcászat természetét. Az idejétmúlt közelharc va-
lószínûtlenebbé vált, és a modern harcos szerepe olyan mér-
tékben vált függetlenné annak nemétôl, mint eddig még
soha. Ennek eredményeként kevés elfogadható katonai érv
marad fenn amellett, hogy megtagadják a fizikailag és szelle-
mileg alkalmas nôktôl a helyet a hadseregben. Sôt, azt aján-
lotta, hogy a vita lépjen túl azon,hogy  vajon a nôket teljesen
integrálni kell-e a hadseregbe, és ehelyett azzal foglalkoz-
zon, hogy „hogyan és hol tudnak a legjobban szolgálatot tel-
jesíteni az új harcosokat igénylô új háborúkban”. 

A sminktôl az alcázásig: a katonaság elnôiesedésérõl szóló viták a
nôk hadviselése való alkalmasságáról, fittségérõl és megfelelôségérôl
szólnak 
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A vita folytatódik



náknak a hetvenes évek elején, de a nyolcvanas évekig nem
tettek komoly lépéseket annak érdekében, hogy javítsák a nôk
integrációját, és az arányok nem is változtak meg egészen
1998-ig. A francia katonanôk felvétele várhatóan növekedni
fog a kötelezô sorkatonai szolgálat 2002-ben történô eltörlésé-
vel. A holland hadsereg új célkitûzését – 12 százaléknyi nôi ál-
lományt 2010-ig – nehéz lehet majd elérni, mivel a jelenlegi
szint és az állomány megtartásával is problémák vannak.

Elvileg minden beosztás nyitva áll a nôk elôtt a holland és a
francia hadseregben egyaránt. A gyakorlatban azonban néhány
szakszolgálat esetében korlátozott maradt a bejutás, általában a
fizikai követelmények és harci hatékonyság vagy gyakorlati
okok miatt, mint például a tengeralattjárók esetében. A legtöbb
nô továbbra is logisztikai vagy harci támogató egységnél szolgál,
habár az utóbbi évek mûveletei megmutatták, hogy a nôk hatéko-
nyan képesek végezni feladatukat háborús övezetekben is.

Néhány korlátozás tovább él az Egyesült Királyságban is, de
nagy változások zajlottak a kilencvenes évek elején, amikor a
nôk számára lehetôvé vált, hogy felszíni hajókon – beleértve a
harci hajókat is – szolgáljanak a tengeren, és elérhetôvé vált min-
den beosztás a légierônél is. Most a légierônél a beosztások több
mint 95 százaléka áll nyitva a nôk elôtt, a szárazföldi erônél és a
haditengerészetnél pedig a beosztások 70 százaléka. A brit kato-
nanôk férfi kollégáikkal együtt szolgának szinte minden szakte-
rületen, kivéve azokat az egységeket, ahol az elsôdleges köteles-
ség az „ellenség megtámadása és megölése”, itt jelenlétük
rontaná a harci hatékonyságot. Ezek a korlátozások összhangban
vannak azzal az Európai Bírósági ítélettel, ami lehetôvé teszi a
nôk kirekesztését néhány beosztásból a harci hatékonyság alap-
ján, meghagyva a nemzeti hatóságokban, hogy pontosan mely
beosztásokról is van szó. A brit katonanôk nem szolgálhatnak
tengeralattjárókon és aknamentesítô búvárhajókon sem a Királyi
Haditengerészet esetében, mégpedig orvosi okok miatt.

A belga katonanôk késôbb jelentek meg a színen, mivel a
hadsereg csak 1975-ben nyílt meg számukra. Ma azonban több
mint hét százalékát teszik ki a teljes haderônek, számuk folya-
matosan növekszik, a magasabb rendfokozatokban is. Minden
számukra nyitott beosztásba immáron teljes mértékben integrá-
lódtak, habár nagyobb részt adminisztratív vagy logisztikai be-
osztásokat töltenek be. Luxemburgban, amelynek nincs légiere-
je és haditengerészete, a nôk nem szolgálhattak a hadseregben
1987-ig, ma a személyzet mintegy 0,6 százalékát teszik ki.

A legtöbb mediterrán ország a nyolcvanas, kilencvenes
években kezdte el megnyitni a hadsereget a nôk elôtt, habár né-
hányban már alkalmaztak nôket orvosi szolgálatoknál. Görög-
ország 1979-ben engedte meg a nôi tiszthelyetteseknek, hogy
kisegítô beosztásban dolgozhassanak. A katonai akadémiák
1990-ig zárva maradtak elôttük, és a katonai oktatáshoz való
hozzáférésük továbbra is korlátozott. A nôk továbbra sem lát-
hatnak el harci feladatokat, de 2000-tôl elsô ízben teljesíthetnek
nôk szolgálatot tengeren, az elsô nôi repülô kadétok pedig vár-
hatóan 2001-ben kezdik meg tanulmányaikat a Légierôakadé-
mián. A nôk részarányban Spanyolország 1988-ban körülbelül
négy százalékos volt. Portugália 1992-ben kezdett el nôket to-
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borozni. Mára a nôi katonáka teljes létszám hat százalékát te-
szik ki mindkét országban. A spanyol hadseregben a legtöbb
funkció, így a harci is, nyitva áll a nôk számára, habár néhány
szakterületen megmaradtak a korlátozások és a spanyol katona-
nôk több mint a fele adminisztratív beosztásban van. A portugál
katonanôk elvileg bármilyen beosztásba jelentkezhetnek, habár
a haditengerészet és a harcászat gyakorlatilag zárva van elôttük.

Törökországban az ötvenes évek végén vették fel az elsô nô-
ket a katonai akadémiákra, de a politikában bekövetkezett drasz-
tikus változás 1960-ban azt jelentette, hogy 1982-ig nem vettek
részt a katonai oktatásban, és csak tíz évvel késôbb engedték
meg az elsô nôi kadétoknak, hogy katonai iskolába járjanak. A
török katonanôk, akik az állománynak csupán 0,1 százalékát te-
szik ki, csak tisztként szolgálhatnak, és nem szolgálhatnak pán-
célosoknál vagy lövészeknél, sem pedig tengeralattjárókon .

Az új NATO-tagállamokban az EU-csatlakozásra való fel-
készülés elômozdította az egyenlô lehetôségek megteremtését
a katonaságnál a kilencvenes években, ami mindenhárom or-
szágban a katonai oktatásnak a nôk elôtt történ megnyitásában
is megnyilvánult. Ma a katonanôk a teljes haderô 3,7 százalé-
kát képviselik a Cseh Köztársaságban, míg Magyarország ese-
tében arányuk kilenc százalék felett van Ugyanakkor továbbra
is hagyományos beosztásokat töltenek be, és csak kevesen
kaptak magasabb rendfokozatot. A lengyel hadseregben a kép-
viselet alacsony, 0,1 százalék, és valószínûleg így is marad,
köszönhetôen a jelenleg folyó átalakításnak. Gyakorlatilag
minden nô orvosi beosztásban dolgozik.

A német Bundeswehr egészen a közelmúltig a katonazeneka-
rokra és az orvosi szolgálatokra korlátozta a nôk alkalmazását.
Ennek eredményeképpen a nôi képviselet alacsony, 2,8 százalé-
kos maradt. Köszönhetôen azonban egy nô magányos harcának –
aki egy karbantartó-támogató csapatban akart dolgozni –, és az
Európai Igazságügyi Bíróság egy 2000. januári döntésének most
már minden beosztás nyitva áll a nôk elôtt. Egy évvel késôbb to-
borozták az elsô nôket az alacsonyabb rendfokozatokba, tiszthe-
lyettesnek, és 2001 júliusában követték ôket az elsô tisztek. Ed-
dig a nôk integrációja simán ment, minden szakmai ágazatban
szolgálnak immár a NATO-vezette balkáni mûveletekben.

Olaszország volt az utolsó NATO-tagország, amely fenntar-
totta a nôk kizárását a hadseregbôl. Azonban 1999 szeptemberé-
ben az olasz parlament elfogadott egy törvényjavaslatot, amely
lehetôvé tette, hogy nôk is szolgálhassanak a hadseregben. Erre
a La Associazione Nazionale Aspiranti Donne Soldato (Nôi Ka-
tonai Aspiránsok Nemzeti Társasága) több éves, széleskörû la-
kossági támogatást szerzett kampányát követôen, Guido Ventu-
roni tábornok – a NATO Katonai Bizottsága elnökének –
támogatásával került sort. Ennek a fontos döntésnek az ünneplé-
se és az elsô nôi újoncok 2000-es behívása alkalmából a Nôk a
NATO Haderôkben Bizottság éves ülésére 2001 júniusában –
Olaszország kérésére, kivételesen – Rómában került sor egy
holland város helyett (jelenleg Hollandia jelenleg a bizottság so-
ros elnöke). Olaszország fokozatos megközelítést tett magáévá,
elôször a nôk általános kisegítô tevékenységekbe való integrálá-
sára koncentrál, nem pedig a harci beosztásokra, valamint korlá-
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tozásokat tart fenn a katonai akadémiákra való beiskolázás vo-
natkozásában is. Remélik, hogy ez a megközelítés megkönnyíti
az integrációt és idôt ad a férfiaknak az alkalmazkodáshoz.

A német és olasz hadseregek számára adva van a többi
NATO-szövetséges példája, amelyet követhetnek, amint na-
gyobb léptekkel indulnak el a nôk integrálásának útján, és ta-
nulhatnak mások tapasztalatából és a másutt bevezetett eljárá-
sokból is. Világos, hogy a Szövetség különbözô tagjainak
hadseregei közötti kölcsönös kapcsolat – a katonai gyakorlato-
kon és mûveletekben vagy a békefenntartó tevékenységek so-
rán – szerepet játszik a nemek kérdésével kapcsolatos ötletek
és eljárások kölcsönös gazdagításának támogatásában.

Ám azok a NATO-tagországok is, amelyek már évek óta al-
kalmaznak nôket a hadseregben, tanulhatnak másoktól, hiszen
a hadsereg egy munkaerô-piaci versenyben küzd a képzett sze-
mélyzet toborzásáért és megtartásáért. Norvégiában például a
védelmi minisztérium nemek egyenlôségét célzó stratégiájá-
nak részeként széleskörû tanácsadó programokat indítottak
nemrégiben, hogy maradásra és arra buzdítsák a nôket, hogy
versenyezzenek a hadseregben a magasabb rendfokozatokért.
A tanácsadást különbözô mértékben néhány más ország is al-
kalmazza, így az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok
is. Kanada és Dánia egyaránt a különbségek kezelésén alapuló
megközelítést követi. Dánia reméli, hogy növelheti a nôi újon-
cok számát a nemek szerint különbözô fizikai alapkövetelmé-
nyek elfogadásával, miközben a fizikailag megterhelô beosz-
tások esetében nemektôl függetlenek maradnak a
követelmények. Azonban egyre inkább a munka jellegéhez
alakítják a fizikai követelményeket, és nem alkalmaznak elté-
rô követelményeket az egyes nemek számára.

Az Egyesült Államokban és számos már országban alapve-
tô prioritás minden katona és családja életminôségének növe-
lése. Belgium és Hollandia például a részmunkaidô lehetôsé-
gével kísérletezik, hogy könnyebbé tegye a kisgyermekes
anyák helyzetét. A norvég hadsereg ezen a nyáron kiadandó
családpolitikai akcióterve azon családok támogatására össz-
pontosít, ahol a családtagok nemzetközi mûveletekben vesz-
nek részt. Dániában pedig mindenkinek a lehetô legnagyobb
befolyása van a saját munkahelyzetére és feladatkörére annak
érdekében, hogy minimalizálni lehessen a családi élet feszült-
ségeit: ide tartozik az átmeneti visszaminôsítés, a jövôbeni
karrier lehetôségek veszélyeztetése nélkül.

A nôk nagy utat tettek meg a NATO-hadseregekben az elmúlt
40 év során. A nôk alulreprezentáltságának kérdése, elsôsorban a
magasabb rendfokozatokban, azonban még mindig kulcskérdés.
Ebben a vonatkozásban a NATO-központ is rossz példát mutat,
mivel csak három nôi tiszt – a személyzet kevesebb, mint egy
százaléka – szolgál jelenleg a Nemzetközi Katonai Törzsben.
Amint azonban a nôk egyre magasabb rendfokozatokat érnek el
és teszik le névjegyüket a hadseregben, úgy ez is nagymértékben
megváltozhat, méghozzá nem is olyan távoli jövôben.      ■

Újoncképzés: A mai piaci verseny alapvetô kihívása a képzett
személyzet toborzása és megtartása 
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A NATO-erõkben szolgáló nõkrõl további információk
a www.nato.int/docu/facts/cwinf.htm címen találhatók.

Negyven évvel ezelôtt, 1961 júniusában, Dániából,
Hollandiából, az Egyesült Királyságból és az Egyesült
Államokból delegációk érkeztek a dániai Koppenhá-
gába a Magas Rangú Nôi Katonatisztek elsô NATO-
konferenciájára, amelyet a Dán Atlanti Társaság szer-
vezett. Kifejezték óhajukat a rendszeres találkozók
iránt, valamint reményüket, hogy az illetékes NATO-
és nemzeti szervek fontolóra veszik majd a nôk széle-
sebb körû alkalmazását a fegyveres szolgálatokban.

Ám csak 1976-ban, tizenöt évvel késôbb ismerte el
hivatalosan a NATO Katonai Bizottsága a Nôk a
NATO-haderôkben Bizottságot. A Bizottságba képvi-
selôt vagy megfigyelôt küldô NATO-tagországok szá-
ma az évek során fokozatosan nôtt. Jelenleg Izland ki-
vételével – amely nem rendelkezik hadsereggel –
minden NATO-tagország képviselteti magát,  így
most 18-an vannak. A következô két évben Kanada
tölti be a soros elnöki tisztet.

2000 végén állandó kapott státuszt a NATO-köz-
pontban, a Nemzetközi Katonai Törzsben található
„Nôkért a NATO-haderôkben” címû hivatal. Ez támo-
gatja a Bizottság és az ahhoz tartozó három albizottság
munkáját a kiképzés és továbbképzés, a toborzás és al-
kalmazás, valamint az életminôség területein. A Hiva-
tal igyekszik információs és kutatói részlegként tevé-
kenykedni ezen kérdéseket illetôen, valamint
támogatni a nôk hatékony alkalmazását a NATO-tag-
államok  és a partnerországok hadseregeiben.
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STATISZTIKA

Belgium 7.6% 3,202

Kanada 11.4% 6,558

Cseh Közt. 3.7% 1,991

Dánia 5.0% 863

Franciaország 8.5% 27,516

Németország 2.8% 5,263

Görögország 3.8% 6,155

Magyarország 9.6% 3,017

Olaszország 0.1% 438

Luxemburg 0.6% 47

Hollandia 8.0% 4,170

Norvégia 3.2% 1,152

Lengyelország 0.1% 277

Portugália 6.6% 2,875

Spanyolország 5.8% 6,462

Törökország 0.1% 917

Egyesült Kir. 8.1% 16,623

Egyesült Áll. 14.0% 198,452

A NATO-erôknél szolgáló nôkrôl szóló statisztikákat az egyes
NATO országok (Izland kivételével, melynek nincsenek fegyveres
erôi) adatszolgáltatásai alapján állítottuk össze, mely a Nôk a
NATO Fegyveres Erôiben címmel megjelenô évenkénti kiadvány-
ban található. A teljes haderô létszámok tartalmazzák a sorkatonák
számát is. A 2001-es adatok ideiglenesnek tekintendôk.

A nôk létszáma a haderôben

0% 5% 10% Numbers

source: CWINF Nemzeti Küldöttek

Válogatott folyamatban lévô ENSZ békefenntartó missziók

Kezdet Résztvevôk Költség Becsült ktg.
száma 1999/00 2000/01

millió US $ millió US $

UNTSO ENSZ-tûzszünetellenôrzés 1948 154 606 23
UNFICYP ENSZ békefenntartó erô Cipruson 1964 1,219 1,019 43
UNDOF ENSZ szétválasztási megfigyelô erô 1974 1,120 786 37
UNIFIL ENSZ átmeneti erô Libanonban 1978 4,922 3,118 147
MINURSO ENSZ-misszió a nyugati-szaharai népszavazáskor1991 231 389 49
UNIKOM ENSZ iraki-kuvaiti megfigyelôi missziója 1991 1,115 521 53
UNOMIG ENSZ megfigyelôi misszió Grúziában 1993 102 115 30
UNAMSIL ENSZ-misszió Sierra Leoneban 1999 12,439 267 504
UNTAET ENSZ átmeneti közigazgatása Kelet-Timorban 1999 8,087 350 584
MONUC ENSZ szervezési misszió (Kongói Dem. Közt.) 1999 258 59 141

Válogatott folyamatban lévô nem-ENSZ békefenntartó missziók

Kezdet Résztvevôk Költség Becsült ktg.
száma 1999/00 2000/01

millió US $ millió US $

MFO Többnemzetiségû erôk és megfigyelôk 1982 1,844 1,385 51
SFOR NATO-vezette Stabilizációs Erô 1996 22,800 13,000 2,700
Belisi Békefelügyeleti csoport Bougainvilleben 1998 262 55 14
KFOR NATO-vezette Koszovói Erô 1999 50,000 7,000 6,000

Válogatott lezárult ENSZ békefenntartó missziók

Kezdet Résztvevôk Költség
száma millió US $

UNEF I First United Nations Emergency Force 1956-67 6,073 214
UNOGIL ENSZ megfigyelô csoport Libanonban 1958 591 4
ONUC ENSZ-mûvelet Kongóban 1960-64 19,828 400
UNYOM ENSZ jemeni megfigyelôi missziója 1963 239 2
UNEF II Második ENSZ katasztrófa erô 1973-79 6,973 446
UNIIMOG ENSZ Iran-Irak katonai megfigyelô csoportja 1988-91 400 178
UNTAG ENSZ átmeneti segítségnyújtási csoport 1989-90 5,993 369
ONUCA ENSZ megfigyelô csoport Közép-Amerikában 1989-92 1,098 89
UNAVEM I, II, III ENSZ angolai ellenôrzô missziója I, II, III 1989-97 7,546 944
ONUSAL ENSZ megfigyelôi misszió El Salvadorban 1991-95 683 107
UNTAC ENSZ átmeneti közigazgatás Kambodzsában 1992-93 19,159 1,600
ONUMOZ ENSZ-mûvelet Mozambikban 1992-94 8,125 471
UNOSOM I,II  ENSZ-mûveletSzomáliában I, II 1992-95 28,000 2,300
UNPROFOR ENSZ védelmi erô 1992-95 30,869 4,600
UNAMIR ENSZ segítségnyújtási Misszió Ruandában 1993-96 5,500 437
UNMIH ENSZ-misszió Haitin 1993-96 1,549 516
UNPREDEP ENSZ megelôzô telepítôerô 1995-99 1,110 176
UNTAES ENSZ átmeneti közigazgatás Kelet-Szlavóniában1996-98 5,344 558
MINUGUA ENSZ ellenôrzô misszió Guatemalában 1997 188 15
UNOMA ENSZ megfigyelôi misszió Angolában 1997-99 1,156 181
MINURCA ENSZ-misszió a Közép-Afrikai Köztársaságban 1998-00 1,252 86

Válogatott lezárult nem-ENSZ békefenntartó missziók

Kezdet Résztvevôk Költség
száma millió US $

ECOMOG ECOWAS Katonai Megfigyelô csoport (Libéria) 1990-98 12,400 525
UNTAF Egyesült Különleges Erô Szomáliában 1992-93 40,000 2,500
IFOR NATO-vezette Végrehajtó Erô (Bosznia) 1995-96 60,000 5,000
Alba Többnemzetiségû Védelmi Erô (Albánia) 1997 6,294 175
MISAB Afrikaközi misszió a bangui-i egyezmények ellenôrzésére 1997 1,578 102
AFOR NATO Albániai Erô 1999 5,500 650
INTERFET Nemzetközi Erô Kelet-Timorban 1999 11,310 421

Fenti statisztikák a londoni székhelyû Stratégiai Kutatások
Nemzetközi Intézetének kiadásában „A katonai egyensúly 2000-
2001” címmel megjelenô kiadvány „2000. évi Fegyveres
Konfliktusok” címû táblázatának felhasználásával készültek. Az
adatok 2000. június 30.-i állapot szerint ellenôrzöttek.

Nôk a NATO haderôk és a béke-
fenntartó missziók kötelékében



Koszovó – egy évvel késôbb
Eredmények és kihívások
Lord Robertson, a NATO fôtitkárának jelentése

A NATO és Oroszország
Információs kiadvány, amely a NATO és Oroszország béke-

fenntartói között a Balkánon zajló gyakorlati együttmûködést
mutatja be

A biztonság kiterjesztése:
A NATO és a partnerországok szerepe
Átfogó, illusztrációkkal teli kiadvány, amely leírja a NATO
mûködését és a Szövetség tevékenységeinek fontosabb
területein bekövetkezett változásokat

NATO 2000
A Szövetség fejlôdését nyomon követô és az általa a XXI.
század biztonsági kihívásainak történô megfelelés érdekében
végrehajtott átalakulást leíró CD-Rom

NATO-témák
A Szövetség képes áttekintése, a NATO fejlôdésének fontosabb
mérföldköveivel és a NATO jelenlegi napirendjén szereplô
fontosabb témakörökkel. (csak elektronikus formátumban hoz-
záférhetô: http://www.NATO.int/docu/topics/2000/home.htm)

Útmutató a Washingtoni Csúcstalálkozóhoz
A NATO 1999 áprilisi, washingtoni csúcstalálkozóján kiadott

összes hivatalos anyag és nyilatkozat gyûjteménye, amely
magába foglalja a Szövetség programjairól és tevékenységérôl

szóló háttérinformációkat

Az 50 éves NATO
Bemutatkozó anyag a Szövetség történetérôl, áttekintve a

NATGO jelenlegi napirendjén lévô fontosbb témaköröket

NATO Update
Hetenként megjelenô információs anyag, amely röviden foglalkozik a

NATO tevékenységeivel és eseményeivel, áttekintve a Szövetség
kezdeményezéseit. (csak elektronikus formátumban:

http://www.NATO.int/docu/update/index.htm)
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A nyomtatott példányokkal kapcsolatos érdeklôdéssel 
és megrendelésekkel forduljon a következô címhez:
Office of Information and Press - Distribution Unit
Bld Leopold III  -  1110 BRUSSELS
Tel: 00-32-2 707 5009
Fax : 00-32-2 707 12 52
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Jelen kiadványok elektronikus formában elérhetôk 
a NATO honlapján a www.nato.int címen

A honlap hivatalos nyilatkozatokat, sajtóközleményeket és
beszédeket és közread, valamint más, a Szövetség struktú-
rájával, politikájával és tevékenységével kapcsolatos infor-
mációkat, valamint különféle on-line szolgáltatásokat kínál.



észak-atlanti szerzôdés szervezete
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